

TEMAS DE ACTUALIDAD

Puntos de vista

(El aficionado, el sensato y el taurófilo discuten con animación. El aficionado es un hombre que luce con orgullo sus panitos clásicos. El sensato es un ecuanime señor que procura siempre colocarse en el justo medio, y cuya indumentaria acusa ese rasgo principal de su carácter. El taurófilo es un ardiente manco que lee con delectación los artículos de Eugenio Noel.)

El aficionado.—Todos los periódicos dicen lo mismo. Y ninguno de ellos tiene razón.

El sensato.—Exagera usted. Santo y bueno que sean permitidas las corridas formales. Pero las capeas constituyen un salvaje espectáculo.

El taurófilo.—Alguna vez debía yo estar de acuerdo con un aficionado a la Tauromaquia. No deben ser suprimidas las capeas. La Cierva hizo mal ordenando a los alcaldes que no las autorizaran.

El aficionado.—¡Esa es la mía!

El sensato.—Siento no ser de la opinión de usted. Y me extraña mucho que se unan contra mí. Quisiera conocer sus argumentos.

El aficionado.—No hay escuelas de tauromaquia, aparte de la de Paco Frascuelo. Y si acaban con las capeas, ¿dónde aprenderán los novicios a andar entre cuernos? Antes de ser aplaudidos en los circos de categoría, los grandes toreros que hoy admiramos, y que ganan a kilos los billetes de Banco, rodaron por esos pueblos, aprendiendo lo que no sabían a costa de revolcones, de palizas y de cornadas.

Las capeas son la base de la afición, su columna más firme. Privada de ellas, la tauromaquia languidecerá y perderá una a una sus figuras de renombre. Y acabará por trocarse en un recuerdo.

El sensato.—No soy de su parecer. Las capeas están desacreditando a la tauromaquia y dando armas a sus enemigos. Son explosiones del salvajismo lugareño.

El taurófilo.—Explosiones bienhechoras. Yo, enemigo de los toros, creo que sin las capeas habría en los pueblos más crímenes, muchos más de los que hay. Las capeas sirven de válvula por donde se escapa una vez al año la barbarie rural, que, falta de desfogues, llega a presiones inverosímiles. La animalidad del mozo pueblerino se exalta delante de la fiera, porque ve en ella un rival terrible. Del choque de ambas ciegas fuerzas surgen desdichas, muertes, heridas, madres que lloran, hermanas que pierden su solo amparo, y en ocasiones, viudas y huérfanos. Pero hay que considerar todos los aspectos de la cuestión. Después de una capea, el pueblo queda tranquilo, sin que haya nadie con bríos para cometer atrocidades extraordinarias. Los más salvajes están en el cementerio o han sido trasladados a un hospital de la ciudad cercana. Los otros, habiendo derrochado todas sus energías, viven sosegados durante muchos meses. Por la válvula de la capea salió el vapor acumulado en la caldera del lugareño.

El sensato.—No me convence. Las explosiones del ruralismo no son evitadas, sino provocadas por las capeas. Esos impulsos brutales dormían en el fondo oscuro de las almas de los lugareños. El anuncio de la fiesta los despertó. Y así que despertaron, desbordáronse tremendamente. Yo vi una vez, en un pueblo de cuyo nombre no quiero acordarme, pero que es muy parecido a todas las Villabrutandas desparramadas por España, una capea de que guardo memoria amarguísima. Habían cerrado la plaza con carros y vallas. A la hora indicada, salió del Ayuntamiento la comitiva más estrambótica que darse puede. Iban delante el alcalde y los concejales. Seguían el juez, el médico y el boticario. Marchaban luego treinta ó cuarenta humanos cernicales, elegidos, mediante una selección al revés, entre los más brutos. Y la banda de un pueblo cercano caminaba detrás, tocando un paso doble. Todos, graves y solemnes, dieron tres vueltas al improvisado anillo, y, terminado el paseo, las autoridades y los músicos ocuparon asientos de preferencia, los mozos tomaron posiciones y el carnicerero dió suelta a nueve bueyes que aquella misma mañana llevaron de una cortijada, donde habían pasado, arando, su existencia humilde y trabajosa. Como los desdichados cornopetos eran de índole pacífica, se les martirizó de mil modos hasta que revelóse en ellos la fiera primitiva. Empezaron los revolcones y el médico y el boticario se fueron juntos a la casa del segundo, cuyo zaguan había sido convertido en hospital de sangre. No tardaron en llevarles dos moribundos, tres heridos graves y cinco ó seis lidiadores más, privados de conocimiento. Por último, les llevaron también a un mozállon, que volteado por un buey, cayó de nuca sobre una piedra y murió en el acto. Por la noche, el alcalde preguntó si me había divertido mucho, y yo le contesté vagamente, lamentóse de la monotonía del espectáculo.

El taurófilo.—¿Y qué? En lo esencial, no hay diferencia entre la capea que usted ha descrito y una corrida en la Plaza de Madrid. Todo es uno y lo mismo, que decía el filósofo. Antaño, cuando los caballeros de la corte querían divertirse, la Plaza Mayor era transformada en circo taurino. Ogaño, como la fiesta es casi permanente y ha llegado a convertirse en institucional, ha sido construida una

Plaza sólida. Degeneró la tauromaquia y evolucionando, descendió, de alarde de caballeros, a oficio de profesionales, que exponen su vida para ganar el pan. Sólo en los pueblos conserva su carácter primitivo. Los espectadores se truecan en actores cuando les place. El jayán, que, con un refajo de su madre ó de su novia, desafía al cansado bueyancón, que siente la nostalgia del arado y la carreta, es sucedáneo espiritual del noble hidalgo que, en la Plaza Mayor de Madrid, rejoneaba reses del Jarama, ante los ojos de su bella, así como éste era un imitador de los briosos jinetes moros, cuyas proezas se canta en la sabia poesía de Moratín.

El aficionado.—Es verdad; pero hoy, la tauromaquia es un arte que ha llegado a su floración definitiva.

El taurófilo.—No lo pongo en duda. Sé que para burlarse de los toros, engañarles sin riesgo y matarles según las reglas sancionadas por el aplauso de las multitudes, se requiere conocimientos profundos. Pero yo no creo que ese arte sea bello. Tiene momentos en que la estética surge, mas luego huye asustada y sin ganas de volver. En conjunto, el espectáculo repugna. Los caballos, agonizando en el ruedo, con las patas estiradas, ó marchando vacilantes pisándose las entrañas, que cuelgan hasta arrastrar sobre la arena. Los picadores cayendo desplomados, en posturas ridículas. Los toreros de a pie corriendo despavoridos y pálidos en demanda de la barrera, y perdiendo en la huida capote y zapatillas. Los matadores mechando materialmente al casi muerto astado, que no deja le atinen con la espada en los rubios. El puntillero acercándose cauteloso, el hierro asesino en la mano trémula, para dar el golpe de gracia. El martirio lento del cornopeto, único que tiene razón, único que cuando hiere hace obra justa y punitiva. La barbarie del público, que chillaba, aulla, ruge, se embriaga, insulta, pide más sangre, saborea con fruición las emociones del hule y comete cobardías como aquella célebre del almohadillazo a Bombita herido. Todo se reúne para que la fiesta española por excelencia, exponente de nuestra idiosincrasia colectiva, no sea bella, ni artística, más que en instantes fugaces.

El aficionado.—Usted se expresa así porque no tiene sangre torera en las venas.

El taurófilo.—No la tengo. Lo confieso humildemente. Entre mis antepasados, que yo sepa, no hubo torero alguno.

El sensato.—Déjese de bromas. Ya sabe lo que nuestro amigo le quiere decir. En cuanto a mí, comprendo que no parece usted de razón; pero comprendo también que es imposible acabar en un día con lo que tiene en la psicología del pueblo tan hondas raíces. Por lo mismo, entiendo que la supresión de las capeas es una medida civilizadora y que complazca por igual a taurófilos y a taurófilos.

El taurófilo.—Esa medida es una hipocresía. Yo la comparo a la providencia gubernativa que prohibió las ejecuciones en sitio público, confinándolas en el lúgubre recinto de un patio de cárcel. Se quiso dar una satisfacción a los enemigos de la pena de muerte. Y sólo se logró hacer más repugnante aún el oficio de verdugo.

El aficionado.—Soy de su opinión.

El taurófilo.—Además, yo aborrezco las desigualdades. Puesto que es legal el espectáculo taurino, ¿por qué privar de su contemplación a la inmensa mayoría de los nacidos en España? Los lugareños no pueden permitirse el lujo de corridas formales, con picadores, toros de casta y espadas de categoría. Han de contentarse con humildes capeas. Y al suprimir éstas, se les hace de peor condición que a sus compatriotas que viven en las ciudades grandes.

El aficionado.—¡Es mucha verdad!

El taurófilo.—Por eso pido que no haya diferencias irritantes y que supriman también las corridas de toros y novillos.

El aficionado.—¡Ah! ¡Eso no!... ¡Sería una infamia!...

El sensato.—¡Calma, señores, calma!... No olviden ustedes que estamos en el país del justo medio.

El taurófilo.—Sí. En el país donde, por querer contentar a todos, los Gobiernos no contentan a nadie...

FABIÁN VIDAL

Congreso de industrias metalúrgicas

A consecuencia de la huelga general de metalúrgicos de Madrid, y existiendo además cierto malestar en la marcha del trabajo en otras plazas, son muchos los congresistas que se han dirigido al Comité del primer Congreso Nacional de Industrias metalúrgicas, manifestando su deseo de que la celebración del Congreso que había de reunirse próximamente en Barcelona, se aplazase hasta la primavera próxima.

Teniendo en cuenta estas consideraciones, y en vista de las vivas y reiteradas instancias de muchos congresistas, el Comité ha celebrado una junta especial, a fin de examinar la situación creada por circunstancias completamente ajenas a la brillante marcha que lleva la organización del Congreso, y ha creído que de persistir en celebrar las sesiones en la época primeramente fijada, se vería forzosamente privado de la cooperación de los industriales de importantes regiones de España, y que por consiguiente las conclusiones que se votaran carecerían de toda aquella eficacia que debieran estar revestidas. Por consiguiente, se ha acordado, después de una extensa y detenida discusión, aplazar el Congreso, con arreglo a lo solicitado, celebrando su sesión de apertura el día 6 de abril de 1913, y la de clausura el día 13 de los propios mes y año.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Una conferencia de Vandervelde

El diputado belga, *leader* y jefe del socialismo de su país, M. Vandervelde, actualmente en Madrid, acudió ayer tarde a la casa del Pueblo para ponerse en contacto con los elementos que la integran y exponer ante los socios el estado actual de la cuestión socialista en Bélgica.

El local de la Casa del Pueblo, y especialmente el amplio salón de sesiones, vióse completamente lleno desde mucho antes de que Vandervelde comenzara su conferencia.

En el tablado presidencial ocuparon asientos algunos diputados, las personalidades más salientes del partido socialista madrileño y varios periodistas.

M. Vandervelde llegó acompañado de su esposa, del Sr. Núñez Arenas, a cuya iniciativa, como fundador de la Escuela Nueva se debe esta conferencia, y del diputado D. Luis Morote.

Después de breves palabras del Sr. Núñez Arenas, que sirvieron de presentación del orador belga, éste dió comienzo a su discurso.

M. Vandervelde comenzó su oración, dicha toda ella con gran claridad y brío, exponiendo su sentimiento por tener que expresarse en francés, lengua que suponía ser desconocida para la mayoría de los oyentes. Tuvo, sin embargo, la confianza de creer que, a semejanza de lo que ocurrió en un Congreso internacional del socialismo, celebrado en el Extranjero, ante un discurso pronunciado en español por Pablo Iglesias, todos le entendieron, pues las ideas son universales, y éstas, van envueltas en las palabras que sean, caminan derechas al pensamiento, y allí hallan su natural acomodo.

Entre los socialistas belgas y los socialistas españoles—dijo—existe, no sólo la unión que hay entre todos los socialistas del mundo, sino que, además, no podemos olvidar que unos y otros fuéron en un tiempo, ya lejano, compatriotas.

Carlos V fué belga, y por él se perdieron las libertades comunales en España. Su hijo, Felipe II, fué español, y él se encargó de hacer cuanto mal pudo a Bélgica. He aquí otro momento de fusión entre ambos pueblos y razas, y el primer cambio internacional entre belgas y españoles.

Habla de la organización socialista belga, cuna de todas las organizaciones socialistas, ensalzando a la española.

Detalla las organizaciones socialistas que allí hay, faltando algunas; pero reconociendo que en España se ha llegado a bastante buena organización. Por ejemplo, en Bruselas no existe la organización para los cocheros, para los albañiles y para los obreros ferroviarios, y, sin embargo, aquí, en España, la tienen todos ellos perfecta. Esto le hace tributar los elogios debidos a la organización española, en este punto más adelantada aún que la belga misma.

Habla de la huelga general que está a punto de estallar en Bélgica, tan pronto como el Consejo general de la orden: Están seguros de los obreros metalúrgicos y de otros; pero dudan aún de otros que no están organizados. Son millones de hombres que están preparados para la huelga y que aspiran al sufragio universal, principal objeto de sus deseos.

Da cuenta del voto existente en Bélgica, donde hay quien cuenta con tres votos y otros que no tienen ni uno. Esto es a lo que aspiran y lo que pretenden.

Hay ya un partido liberal que ha aceptado la bandera del sufragio universal; pero con ciertas condiciones, mientras que los católicos se oponen y quieren que sean para sus escuelas todos los privilegios y todos los donativos.

En Bélgica hay un enorme movimiento de opinión, y en estas condiciones se ha llegado a las elecciones generales, que por cierto fueron hechas por un Gobierno católico.

En estos últimos tiempos su mayoría ha ido disminuyendo y poco a poco ha ido desapareciendo, y se espera que, siguiendo este descenso, se le podrá dar el golpe final al Gobierno. Las últimas elecciones lo han demostrado.

¿Quiere esto decir, que hay más religión en Bélgica? No. Lo que ha pasado es bien simple. Se sabía que si los clericales caían subirían los liberales, y éstos se apresurarían a conceder el sufragio, lo que ha hecho que todos los liberales se unan como se han unido los moderados. Por eso su victoria no puede contarse como una victoria de la religión, sino de todos los moderados y conservadores unidos.

La evolución de Bélgica será bien distinta en lo sucesivo. Hay que volver la vista a Inglaterra, que bajo la Monarquía se ha hecho democrática, y hacia Alemania, donde el socialismo ha hecho brillante camino.

Bélgica se dividirá en dos clases: de un lado todos los conservadores y de otro los socialistas, que tienen sus aspiraciones bien definidas.

Pide ayuda a todos sus hermanos internacionales para la emancipación del proletariado. Expone los medios con que cuentan los socialistas para obtener el sufragio universal, y cuenta que no pudiendo conseguirlo con su alianza con los liberales, la obtendrán los obreros con su propio esfuerzo.

Se refiere a los últimos acontecimientos desarrollados en Bélgica durante los meses de junio y julio, en que se planteó la huelga general, pero que fué aplazada hasta el momento en que se dió la señal. Todo está pron-

to y dispuesto para la huelga general. Serán 600.000 hombres los que se declararán en huelga; pero no por dos ó tres días, sino por semanas ó el tiempo que haga falta.

Relata minuciosamente la organización a que actualmente se dedican los obreros belgas, dando dinero para el día en que estalle la huelga. Se trata de una batalla seria y hay que estar preparados.

No se trata de hacer una huelga violenta y sangrienta. Pongamos el ejemplo del martillo pilón, que en una fábrica desmenuza el hierro y el acero y la prensa hidráulica que lo trabaja y lo reduce a lo que se quiere. Nosotros, en vez de elegir el martillo pilón, hemos elegido la prensa hidráulica y con ella conseguiremos lo que queremos. En sus viajes por toda Europa ha dicho lo que aquí repite; que están en vísperas de una batalla y que los socialistas belgas quieren la solidaridad de todos sus compañeros. Por eso ha venido a Madrid y por eso habla a los obreros madrileños.

Habla del próximo Congreso socialista y del militarismo.

Las guerras son la ruina de los pueblos y atraen la rápida caída del Gobierno que las ha provocado. Para los pueblos son los desastres; contra ellas hay que luchar.

Presenta un cuadro de la política internacional en la que todos son recelos de las naciones, alzándose unas contra otras y creando la paz armada, que ha hecho a todos los pueblos gastar miles de millones.

Sus párrafos sobre el militarismo, sobre la guerra y sobre el pacifismo fueron elocuentes y cálidos, poniendo en ellos gran ardor.

Al hablar de Marruecos, hizo constar que rehúsa mezclarse en asuntos de política interior de España y pasó a la guerra del Transvaal para hacer constar los millones que le costó a Inglaterra. ¿Para qué? Para tener la satisfacción de hacer faltar su bandera sobre los edificios autónomos de Orange y Transvaal, al propio tiempo que los propios generales boers han pasado a los primeros puestos. Esto es lo que ganó Inglaterra.

¿Qué pretende ahora Italia con su guerra por la Tripolitania? Únicamente la quiere por amor propio y por esto hace que miles de soldados y árabes vayan a dejarse matar en Africa, mientras ella gasta dos millones diarios. Estas son las ventajas de la guerra. Igualmente ha ocurrido en la mayor parte de las guerras coloniales. A esto hay que oponerse aunque sólo sea por espíritu de humanidad.

Se refiere a la política de los Gobiernos europeos.

Señala la sacudida que han dado países, como Persia, Turquía y China para librarse de la tiranía que les ahogaba y alcanzar libertades democráticas.

Las conquistas socialistas van ensanchándose cada día más, de un modo pacífico, y así como Carlos V decía «que el Sol no se ponía en sus Estados», hay que esperar que esto propio ocurra en el mundo socialista.

Terminó entonando un himno al socialismo internacional.

Gran ovación.

La concurrencia, aunque no pudo saborear bien las frases de Vandervelde por haber sido pronunciadas en francés, halló en su acento, en su energía y en sus ademanes tal fuego y pasión, que no dudó en hacerle objeto de su admiración y entusiasmo.

La reunión terminó cantando todos el himno de La Internacional.

Muerte del novillero "Jáqueta,"

En su domicilio de la calle del Olmo, en Madrid, falleció ayer tarde el matador de novillos Antonio Giráldez, Jáqueta.

Llegó a esta corte el día 6 del actual, después de haber toreado los días 2 y 3 en Molina de Aragón.

Cuando llegó se quejaba de fuertes dolores en el oído izquierdo; tuvo que guardar cama y el martes se le operó.

Padece una meningitis que le ha tenido varios días, hasta el momento de expirar, privado de todo conocimiento.

Era natural de Sevilla, contaba ahora veintiocho años y llevaba diez y seis toreando. Actuó en la Plaza de Madrid el 11 de agosto próximo pasado.

En el curso de su profesión había sufrido más de veinte cogidas de importancia. Descanse en paz el infortunado torero.

¿SUCESO O PELICULA?

Hablando con Azzati, se vuelve loco

Efectos de una carta.—Un viaje por los tejados.—Toda la vajilla rota.—¡Viva Gallito!—¡Al manicomio!

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha ocurrido al anoecer un suceso extraño, cuya relación parecerá más bien de película cinematográfica que de hechos positivamente reales.

Durante toda la noche apenas se ha hablado en Valencia más que del extraño suceso que paso a referir.

La primera parte ha tenido por escenario la Redacción del periódico republicano «El Pueblo».

Encontrábase allí el diputado a Cortes y director del periódico D. Félix Azzati. Conversaba con él un señor, D. Antonio Castelló, representante de una casa de pieles de Barcelona.

El Sr. Castelló hablaba cuerdamente. De sus palabras no se deducía anomalía de ninguna especie.

Una circunstancia, insignificante al parecer, ha convertido al Sr. Castelló repentinamente en otro hombre; mejor dicho, le ha privado de lo que constituye el principal atributo de la racionalidad.

Le han entregado a D. Antonio Castelló una carta. La carta procedía de Barcelona. Era de su principal.

—¡Con permiso!—ha exclamado, disponiéndose a leer la epístola.

Y esas dos han sido las últimas palabras cuerdas que han brotado de sus labios.

Al Sr. Azzati le ha producido extrañeza ver que a medida que D. Antonio Castelló avanzaba en la lectura, palidecía intensamente y su rostro se desfiguraba con extrañas contorsiones.

Terminada la lectura, Castelló ha sufrido un ataque de enajenación mental.

El Sr. Azzati, impresionado por la desagradable escena, ha hecho toda clase de esfuerzos por calmar al pobre loco. Todos han sido inútiles.

Aprovechando un descuido, Castelló se ha arrojado por un balcón.

Ha caído en la rotonda del café del teatro Apolo, inmediato a la Redacción.

Puede suponerse el efecto que la caída habrá causado a los dependientes y parroquianos del café, que han sufrido el susto consiguiente.

Los camareros se han dispuesto a recoger a Castelló.

Este, al darse cuenta de que querían atraparle, ha emprendido, más alocado que en los primeros momentos, una carrera vertiginosa por todas las cubiertas, saltando muros y estando muchas veces a punto de estrellarse.

Su carrera ha producido la consiguiente confusión.

En seguida han empezado a acudir los guardias y a aglomerarse los curiosos.

Todos seguían con la vista a Castelló en su carrera, esperando el instante en que diera el batacazo definitivo, excitándole a que se detuviera y haciendo esfuerzos, siempre infructuosos, para cogerle.

De improviso ha terminado el viaje aéreo, lanzándose Castelló al patio de una casa destinada a encerrar carruajes.

Ha salido a la calle teniendo que romper, para conseguirlo, una cancela de cristales.

Ya en la calle, ha emprendido otra segunda y no menos vertiginosa carrera, siempre seguido por los guardias y por los curiosos, cuyo número había aumentado extraordinariamente.

Huelga decir que la carrera iba sembrando la alarma y dando lugar a que nuevos agentes de la autoridad y nuevos curiosos se sumaran a la muchedumbre que iba a la caza del loco.

Este ha llegado a un café próximo y ha hecho con los veladores y con todo el servicio algo semejante a lo que habría hecho un caballo loco en una cacharrería. Ha dejado velador en pie ni cacharro sano.

Digo mal: un velador ha quedado en pie, que es el que ha servido de pedestal a Castelló momentos antes de su captura.

Subido sobre el velador ha comenzado a gritar desaforadamente:

«¡Viva Gallito! ¡Viva Gallito!», asombrando con estos incongruentes entusiasmos taurómáquicos a la multitud a quien había ya asombrado y fatigado con sus carreras.

Pero esos entusiasmos de última hora los han ahogado en flor los guardias, que han cercado en su pedestal al loco y le han detenido al cabo, sujetándole fuertemente para que no cayera en el extremo de repetir las accidentadas carreras.

D. Antonio Castelló ha sido trasladado al Manicomio, donde queda sometido a observación.

Al ingresar en el establecimiento, el médico ha tenido que curarle un gran número de contusiones que se produjo en las caídas y en su accidentado viaje por las cubiertas.

El suceso ha causado impresión.

El ministro de Méjico

En el entierro del ministro de Méjico, que se ha verificado ayer, formaban el batallón de cazadores de Barastro, dos escuadrones de lanceros del Príncipe y Comisiones militares presididas por el general marqués de Prado Alegre.

Las fuerzas estaban mandadas por el general Tovar.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

42

SORTEO DE LAS BODAS

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

MARRUECOS

Refuerzos a Marruecos.

PARIS. Dice *Le Petit Parisien* que con el fin de organizar el sector de Marrakech, se enviarán nuevos refuerzos al general Lyautey, quien además hará una llamada a los grandes caudales, en particular al Glau, cuya influencia es considerable.

El mismo periódico dice que M. Geoffroy transmitió a París su creencia firme de que España dará a Francia una explícita satisfacción en lo referente a la actitud de los consules y a las sanciones aplicables a algunos de ellos.

Según los diarios han llegado a Marrakech varios franceses portadores de algunos productos comerciales, preciosos en una ciudad en la que falta todo.

Dicen también que se han cursado órdenes severas a las tropas en evitación de que la población sea molestada.

Los franceses libertados se preparan a marchar a Casablanca.

Los Sres. Maigret y Verlet-Hantis discutieron con las autoridades jerifianas las medidas que deben tomarse para restablecer provisionalmente la administración.

El Hiba se ha retirado a unos 30 kilómetros al Sur, dispuesto a huir a la primer alarma.

En los campos de batalla se han recogido varios centenares de cadáveres de moros.

La tribu de los Re Hamna ha solicitado el amán.

Abdelaziz a Algeciras.

TANGER. (Sábado, noche.) Inopinadamente ha embarcado el ex Sultán Abdelaziz para marchar a Algeciras.

Dícese que piensa establecer su residencia en dicha ciudad española.

Otro combate?

PARIS. Los periódicos de Casablanca acogen el rumor de haberse trabado un nuevo y violento combate entre Zoco del Arbaa y Marrakech. Falta detalles.

Impresión en Mogador.

PARIS. El general Lyautey recibió el día 22 un despacho del cónsul francés de Mogador, manifestándole que la noticia de la entrada de las tropas francesas en Marrakech causó en aquella población un efecto aterrador entre los indígenas, los cuales consideran al Pretendiente Hiba sin prestigio alguno después de su precipitada huida.

MUNDO ECLESIASTICO

Congreso Eucarístico.

VIENA. Hoy se han celebrado también misas de comunión en todas las iglesias y capillas, y una solemne misa pontifical en la Catedral de San Esteban, oficiando en ella el cardenal Van Kossum, quien, al terminar la ceremonia, dió la bendición apostólica a la inmensa concurrencia que llenaba el templo.

Los estudiantes católicos han conculgado hoy en la iglesia consagrada a su patrono.

Las misas de ritos extranjeros siguen celebrándose en la iglesia Amhof.

Al terminar la misa pontifical se trasladaron los congresistas al Pratel para asistir a la sesión de clausura del Congreso.

Se teme que, de persistir la copiosa lluvia, que desde ayer está cayendo, quede suprimida la solemne procesión organizada para mañana, a la que, como es sabido, ha de asistir toda la Corte imperial de gran gala.

Clausura.

VIENA. Ha terminado el Congreso Eucarístico.

El próximo se celebrará en Malta, del 24 al 27 de abril de 1913.

COSAS YANQUIS

Un ciego pide unos ojos.

NUEVA YORK. Despachos de Denver dan cuenta de lo que sigue, que es allí comendadísimo.

Dentro de unos días debe ser electrocutado un asesino a quien la justicia yanqui condenó a la última pena.

Enterado de ello un ciego, apellidado Abrams, ha dirigido a los jueces la carta que sigue:

«Pido que me den los ojos del asesino que va a ser electrocutado.

Estoy ciego, y si me los dan, podré recordar la vista.

Mi cirujano asistirá a la ejecución.

Así que el condenado muera, y su fallecimiento sea comprobado oficialmente, arrancará los ojos al cadáver, los colocará en una solución salina e irá con ellos inmediatamente a un hospital cercano, donde yo lo aguardaré, y rápidamente colocaré las córneas del justiciero sobre las mías, según un método nuevo, pero ya sancionado por la experiencia.»

El cirujano aludido se ha presentado, por su parte, a los jueces, y les ha dicho que se compromete a realizar la operación.

Los jueces no saben qué hacer, pero parece que accederán para que el pobre ciego peticionario no los acuse luego de haber impedido que recobre su vista.

Era un crimen.

NUEVA YORK. Hace algunos días murió, paseándose en canoa con el abogado Gibson, la condesa Szabo, una húngara muy rica.

Gibson declaró que la canoa había sido co-

gida por un remolino, que la condesa y él cayeron al agua, y que él se salvó a nado, mientras ella perecía.

Fué encontrado su cadáver entre las plantas que cubren una de las orillas de un río.

Pero los médicos, al ir a practicar la autopsia, vieron con asombro ciertas raras señales en la garganta del cadáver de la condesa.

Y comprobaron que ésta no había muerto ahogarla, sino que la estrangularon antes de arrojarla al agua.

Gibson ha sido preso. Afecta gran tranquilidad y dice que los médicos son unos asnos.

ITALIA Y TURQUIA

La situación balcánica.

CONSTANTINOPLA. Según informes comunicados por el ministro de Negocios Extranjeros, la Puerta continúa recibiendo testimonios favorables respecto a la actitud de las Potencias y de los Estados balcánicos. Alemania, Bulgaria, Servia y Grecia han expresado sus sentimientos pacíficos y amistosos.

El ministro de Grecia en Constantinopla ha declarado al ministro de Negocios Extranjeros que los recientes mítines celebrados en Atenas y en provincias no influyen en la actitud pacífica y amistosa del Gobierno griego con relación a Turquía.

El Gobierno de Atenas se opondrá a que se celebren más mítines e impedirá toda agitación.

Se ha desmentido la noticia de los supuestos preparativos militares de Grecia.

El Presidente de la Cámara búlgara ha declarado al encargado otomano de Negocios en Sofía que son inexactas las manifestaciones belicistas que le han atribuido algunos periódicos.

Las reformas otomanas.

CONSTANTINOPLA. Se dice que el Consejo de ministros otomano ha terminado la confección de su proyecto de reformas en los vilayatos de Andrinópolis, Salónica y Monastir, siendo aplicada a la Anatolia la parte referente a Obras públicas y Administración de justicia.

La proposición Berchtold.

CONSTANTINOPLA. En los círculos políticos se dice que cuatro Potencias, entre ellas las tres de la Triple Alianza, han informado a la Puerta que no ocuparán la proposición Berchtold, por estimar que el momento no es a propósito para discutir los artículos 33 y 61 del Tratado de Berlín y por tener confianza en que el Gobierno de Constantinopla realizará las reformas necesarias.

La represión del contrabando.

PARIS. Por el Tribunal de Sfax ha sido condenado el capitán del vapor «Laiva», por contrabando de guerra, a una multa de cien francos, y a la confiscación de su barco y del cargamento.

El buque será llevado a Bizerta. En Italia ha producido buena impresión este acto de vigilancia del Gobierno francés.

Hacia la paz.

CONSTANTINOPLA. La Puerta insiste en obtener condiciones que dejen a salvo el honor nacional.

La «Yeni Gazetta», en un artículo que parece inspirado, dice que el Gobierno no consentirá nunca entablar negociaciones contrarias a la dignidad y a los intereses de Turquía.

El capitán Moizo.

ROMA. Según informes de Trípoli se confirma que el capitán aviador Moizo salió el 10 por la mañana en aeroplano de Zuara, con dirección a Trípoli.

Como había pasado con exceso la hora normal señalada para su llegada, el comandante militar de Trípoli hizo que se practicasen averiguaciones, que al pronto no dieron resultado; pero el 11 de septiembre se dió conocimiento al comandante militar de que el capitán Moizo se había visto obligado a aterrizar a algunos kilómetros al Oeste de Zanur, hacia Zavia, donde fué hecho prisionero por los turcos y conducido al campamento de Azizzia.

Las negociaciones.

ROMA. Las negociaciones oficiosas han ido orillando muchas dificultades para que el Gobierno italiano piense dar muy pronto a las negociaciones un carácter oficial.

El Gobierno turco ha dado ya a conocer a Roma que sus representantes oficiosos tienen toda su confianza y un mandato auténtico.

Por otra parte, el primero de sus representantes, Nabi-Bey, es ministro plenipotenciario y en servicio activo.

Desde el momento en que Italia designe por su parte un representante diplomático para continuar los «pourparlers», éstos tomarán carácter oficial, el cual, sin excluir la prolongación de la discusión, indicará la proximidad del desenlace.

En algunos círculos políticos se aguarda un resultado positivo antes de fin de mes.

Italia y Austria.

VIENA. Coincidiendo con las noticias muy favorables acerca del resultado inminente de las negociaciones italo-turcas en Suiza, se realizará en seguida el viaje del conde Berchtold a Italia, decidido desde hace tiempo.

A la entrevista del conde Berchtold con el marqués de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, se le concede gran importancia.

GUERRA Y MARINA

Las maniobras alemanas.

BERLIN. Durante el cuarto día de las maniobras, ambos ejércitos beligerantes se dedicaron al lanzamiento de puentes y a ejercicios de exploración.

La Caballería ro javictoriosa, es decir, el ejército ruso de invasión, procedente del Este, se mantuvo en sus posiciones del día anterior para proteger el paso del Elba por los contingentes rojos de artillería e infantería.

Tres compañías de ingenieros reunieron 38 pontones, los colocaron en fila, y después de haberles anclado sólidamente, construyeron sobre ellos un puente admirable.

El trabajo duró cuatro horas.

La artillería de campaña pasó primeramente y tomó posiciones sobre una altura de la otra orilla para tener en respeto a las vanguardias azules y facilitar así el paso de la infantería.

Esta cruzó el puente en filas de a cuatro y a paso de marcha.

Los oficiales montados echaron pie a tierra. Los caballos pasaron los últimos.

Las fuerzas de caballería destinadas a proteger los flancos de la infantería, que aún no habían pasado el Elba, formaron la retaguardia.

Los jinetes iban de dos en dos. La artillería de campaña pasó montada.

Cuando la infantería cruzaba el puente, un biplano del ejército azul empezó a evolucionar sobre el río.

Una compañía de infantería le hizo varias descargas y el aparato alejóse veloz.

La artillería de campaña le hizo luego 12 disparos de cañón.

Un segundo puente fué arrojado sobre el Elba, en Meissen; pero los trabajos sólo terminaron a las siete de la tarde.

Aprovechándose de ese retardo, el ejército azul atacó vivamente las vanguardias rojas apostadas a 15 kilómetros del Elba.

Los dirigibles *Parseval* y *Zeppelin* evolucionaron sobre el Elba, y sus tripulantes lograron adquirir detalles acerca de los movimientos de ambos ejércitos.

El conde Von Hansen, ministro de la Guerra de Sajonia, jefe del bando azul, decidió tomar la ofensiva, y ordenó al quinto Cuerpo ocupase con su primera división la línea Greiz-Waldenburgo-Penig, mientras que su ala derecha atacaba a los rojos al Oeste.

Al mismo tiempo movilizó otras fuerzas para que atacasen por el Norte.

El bando azul realizó una marcha durante la noche.

El general Bulow, jefe de los rojos, salió de Riesa a las siete de la mañana.

A las once, la Caballería roja atacó a los azules, que se replegaron bajo el fuego de la Artillería, ocupando las alturas de Cavertis Berges.

A las once y cuarto, la sexta división roja, con Infantería y Artillería, llegó a Orchatz.

La campaña de Rusia y la aerostación.

SAN PETERSBURGO. Con ocasión del centenario de la campaña de Rusia, la *Petersburgskaia Gazeta* ordenó a uno de sus redactores buscara documentos de aquella época en diversos archivos.

Y dicho periodista ha encontrado un billete que el Zar Alejandro I escribió al conde Arakcheyers, su poderoso ministro, y que dice así:

«Se me ha presentado un hombre que quiere construir aeronaves, desde las cuales se podrá ver a todo el ejército napoleónico.

Designado un terreno en los alrededores de Moscú y dadle los medios para que comience su trabajo.»

El hombre en cuestión era un alemán llamado Leppich, que pretendía haber inventado una máquina de volar, desde la que se podía lanzar bombas sobre las tropas enemigas.

Fué expulsado de Francia en el otoño de 1812, y dirigióse entonces al ministro plenipotenciario de Rusia en Stuttgart, y explicóle su proyecto, que de ser realizado, debía entrañar, en su opinión, la destrucción completa del ejército napoleónico.

Dicho diplomático recomendó al Zar.

Algunos meses más tarde, Leppich se instaló con gran misterio en una granja aislada de los alrededores de Moscú.

El y sus obreros trabajaban en un taller secreto.

El gobernador de Moscú, conde de Rostopschine—el mismo que ordenó el incendio de la ciudad del Kremlin—había sido encargado por el Zar de vigilar los trabajos de Leppich, e iba casi todos los días al taller de éste y enviaba luego informes de lo que veía.

Por último, Rostopschine hizo anunciar, por medio de carteles, que en breve sería hecho un ensayo con un globo dirigible que tripularían unos 50 hombres.

Pero algunos días más tarde, Leppich anunció que se habían roto los resortes de su globo.

Entonces Rostopschine envió a San Petersburgo para que hiciera construir otros.

A poco Moscú fué incendiado, las llamas devoraron la granja donde había trabajado Leppich, y ya no volvió nadie a hablar de la construcción de una flota de aeronaves destinada a combatir a Napoleón.

Aclaración.

PARIS. Según algunos periódicos, el general Marión no fué hecho prisionero, ya que su captura tuvo lugar al haberse ya ordenado que cesaran las maniobras.

Después de las maniobras francesas.

MONCONTOUR. El ministro de la Guerra ha dado hoy un almuerzo en honor de los oficiales extranjeros que han asistido a las maniobras militares realizadas en esta región.

Al terminar el acto, pronunció el Sr. Millerand un breve discurso, elogiando al general Joffre, director de las maniobras que acaban de terminar, a todos los oficiales, dignos colaboradores de éste, y, por último, a los soldados, que constituyen, en manos de los oficiales que los mandan, un maravilloso instrumento para la seguridad y dignidad de la nación. Dirigió, al terminar, una expresiva salutación al gran duque Nicolás, dando luego la bienvenida, en términos amistosísimos, a la Misión inglesa y demás oficiales extranjeros y brindando por el Presidente de la República, el gran duque Nicolás, las Misiones rusa e inglesa y demás oficiales extranjeros y por el ejército francés.

Contestóle el gran duque Nicolás agradeciendo, en términos conmovidos, las palabras del ministro y brindando por el Presidente de la República, por la prosperidad de la nación francesa amiga y aliada de Rusia, y por el glorioso y valiente Ejército francés.

El banquete fué de 200 cubiertos.

En las cercanías de la tienda de campaña en donde se verificó, apiñábase un gentío enorme, que, tanto a la salida como a la llegada, ovacionó al Sr. Millerand.

Este, momentos antes de comenzar el banquete, recibió a los referidos oficiales extranjeros, conversando con todos y cada uno, en cordialísimos términos.

Otros brindis.

MONCONTOUR. Después de Millerand y el Gran Duque Nicolás hizo uso de la palabra el general inglés Mr. Wilson, manifestando «que el Ejército inglés ha aprendido mucho del Ejército francés», y terminó diciendo que prefiere Inglaterra pelear junto a él que contra él.

Luego habló el general danés Tuxen, agradeciendo, en nombre de los demás oficiales extranjeros, a M. Millerand sus palabras atentas y amistosas, y afirmando que aun cuando llegara el caso de combatir hoy los unos contra los otros no por eso dejarían de ser amigos mañana.

GUIA DESPENADO

A siete mil metros de altura.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que al fin se han tenido noticias de la expedición organizada por la célebre exploradora mistress Bullock-Workman.

Un correo indio llegado a Simla comunicó que uno de los miembros de la expedición se había despenado por el flanco de uno de los más altos picos del Himalaya.

Telegramas de Srinagar (Cachemira) afirman que la intrépida dama y las gentes a sus órdenes han terminado ya la exploración del glaciar de Siachen.

Dicho glaciar tiene una longitud de cincuenta millas y está situado en la cadena de montañas del Kara-Koran, en la Cachemira septentrional.

Mistress Bullock-Workman ha subido a los picos más elevados de esta parte del inmenso Himalaya y ha descubierto cuatro nuevas gargantas de gran importancia geográfica.

Las dos más notables están a 6,000 y 7,000 metros de altura.

Una de ellas se encuentra entre Siachen y el glaciar de Konons.

Durante seis semanas, la expedición ha vivido entre nieves, arrojando temperaturas terribles y sin acampar nunca a menos de 5,500 metros de altura.

El miembro de la caravana que se despenó es un italiano, uno de los guías de los Alpes que mistress Bullock-Workman se ha llevado a la India.

MISCELANEA

Noticia confirmada.

TOKIO. Se confirma que el general Nogi, héroe de la guerra ruso-japonesa, no queriendo sobrevivir al Emperador, se suicidó, en unión de su esposa, en el momento en que los disparos de cañón anunciaban la salida de Palacio del cortejo fúnebre.

Las cosechas en Francia

PARIS. El *Diario Oficial* publica los resultados aproximados de la cosecha de trigo y de centeno en Francia, según datos de los jefes regionales de Agricultura.

Se evalúa la producción de trigo en 11.008.000 hectolitros, contra 111.049.900 del año pasado, ó sea 89.887.700 quintales por 87.727.100 en 1911.

La cosecha de centeno alcanza 17.948.900 hectolitros contra 16.172.800 en 1911, ó sea 13.939.000 quintales por 11.875.000 en 1911.

Policia asesinado.

PARIS. *Le Temps* publica un despacho de Staupopof manifestando que el jefe de Policía del Cáucaso fué asesinado de un pistolazo en plena calle.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Nuevo cable.

RIO JANEIRO. Se ha presentado un proyecto a la Cámara pidiendo se autorice al Gobierno para el tendido, con ayuda de la industria privada, de un cable submarino a lo largo de las costas del Brasil.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión por España

Con ocasión del V Congreso Internacional de Turismo

En vista de la importancia de las brillantes fiestas que son organizadas en toda España con ocasión del V Congreso Internacional de Turismo y de la inauguración de la temporada otoñal, estamos preparando sobre la base de dicho programa una excursión cuyas condiciones serán extraordinariamente ventajosas.

Será condición precisa para tomar parte en ella inscribirse como congresista, lo que puede hacerse desde hoy dirigiéndose a la Secretaría general del Congreso, calle de Carretas, núm. 14, Madrid.

Nuestro periódico, que tantos esfuerzos hace para fomentar el turismo, no podía pasar en silencio la importante manifestación que se prepara. Brindamos esta ocasión de recorrer España en condiciones tan sumamente atractivas y económicas a los turistas americanos actualmente residentes aquí y a los muchos españoles que no conocen todavía las bellas tierras de Andalucía y Levante.

ITINERARIO

Barcelona, Tarragona, Valencia, Córdoba, Granada, Málaga, Ronda, Algeciras, Tánger, Gibraltar, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Madrid.

PROGRAMA

2 de octubre.—Reunión de los viajeros en Barcelona, en el Gran Hotel.

3 de octubre.—En Barcelona. Ascensión al Tibidabo. Paseo en coche.

4 de octubre.—Salida por la mañana para Tarragona. Recepción y visita. Continuación hasta Valencia, donde se llegará para cenar; instalación en el Palace Hotel.

5 y 6 de octubre.—Estancia en Valencia. Asistencia a las fiestas. Paseo en coche por la población. Excursión a Manises, etc.

7 de octubre.—Viaje desde Valencia a Córdoba. Hotel Suizo.

8 de octubre.—En Córdoba. Visita de la Mezquita y demás monumentos. Asistencia a las fiestas organizadas por el Municipio. Salida para Granada (Alhambra, Palace Hotel).

9 y 10 de octubre.—En Granada. Visita. Fiestas. Paseo en coche.

11 de octubre.—Continuación en Granada por la mañana. Por la tarde salida para Málaga (Regina-Hotel).

12 y 13 de octubre.—En Málaga. Visita. Fiestas. Excursiones a Vélez Málaga y a los jardines de San José y de la Concepción. Paseo en coche.

14 de octubre.—Por la mañana viaje a Ronda. En Ronda (hoteles Reina Victoria y Royal). Fiestas. Visita.

15 de octubre.—Por la mañana viaje desde Ronda a Algeciras. En Algeciras, alojamiento en el Hotel Reina Cristina. Excursión a Gibraltar.

16 de octubre.—Embarque para Tánger. En Tánger, Cecil Hotel.

17 de octubre.—Estancia en Tánger.

18 de octubre.—Travesía desde Tánger a Gibraltar. Almuerzo en Gibraltar. Viaje en automóvil desde Algeciras a San Fernando y Cádiz (Hotel de Francia).

19 de octubre.—Estancia en Cádiz. Paseo en coche y visita. Salida para Sevilla.

20, 21 y 22 de octubre.—Estancia en Sevilla. Grandes fiestas. Visita. Paseo en coche. En la noche del 22 salida para Madrid.

23 de octubre.—Llegada a Madrid. Fin del viaje.

Precio del billete en primera, comprendiendo los gastos de transporte en ferrocarril, vapores y automóvil, hospedaje en los hoteles, las propinas, los paseos en coche, las comidas en ruta, el transporte desde las estaciones a los hoteles,

Pesetas 680

Además, los viajeros beneficiaránse para ir a Barcelona de una reducción del 50 por 100 aproximadamente. La misma bonificación les será hecha para el viaje de regreso.

HOTELES.—Como verán nuestros lectores, hemos preparado su alojamiento en los mejores hoteles de cada población; cuyos dueños nos escriben cartas entusiastas aplaudiendo nuestra iniciativa.

TRENES.—El viaje se hará en una serie de confortables trenes especiales que las Compañías pondrán en circulación para los miembros del V Congreso Internacional de Turismo. Dentro de poco nos comunicarán el horario exacto de estos trenes y entonces publicaremos una circular para darlo a conocer.

ADHESIONES.—Las admitiremos hasta el día 28 de septiembre en nuestras oficinas, Arenal, 1, Madrid, donde se puede pedir toda clase de informes sobre este viaje.

AVISOS ÚTILES

GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3.

Restaurant Casersa

REAPERTURA EL DIA 15

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UN ACTO POLITICO

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

La mañana en Santander.

SANTANDER. (Sábado, noche.) El conde de Romanones ha visitado durante la mañana el real Palacio de la Magdalena, la biblioteca de Menéndez Pelayo, el Instituto, la Escuela de Artes e Industrias y los talleres tipográficos de los Sres. Martínez, donde se imprime el *Boletín de Comercio*, segundo periódico en antigüedad de los que se publican en España.

También estuvo en otros establecimientos industriales, donde recibió pruebas de consideración y respeto.

En el Círculo Mercantil.

Después marchó el conde de Romanones al Círculo Mercantil para asistir al banquete que le ha sido ofrecido por el partido liberal de la provincia.

Asistieron al banquete más de 150 comensales.

En la mesa presidencial, y al lado del conde de Romanones, tomaron asiento los señores Eguiluz, Zorrilla, el subsecretario de Gobernación, el gobernador civil, los diputados Sres. Manzano, conde de Santa Engracia, Brocas, García Lomas y Royo Villanova, y los senadores Sres. Fernández Blanco, Picó y Parres, y el alcalde de Santander.

Entre los comensales había nutrida representación de los pueblos de la provincia.

Comenzó el banquete a la una de la tarde, reinando gran animación.

Cerca de las tres inició los brindis el señor Zorrilla, ofreciendo el homenaje al conde de Romanones, en nombre del partido liberal montañés, haciendo resaltar la lealtad a las ideas liberales montañesas, sostenidas con energía, a pesar de ser rudamente combatidas por los políticos de otras ideas.

Terminó brindando por el jefe, manifestando que la pena del Sr. Canalejas por la gravedad de su hija la comparten todos los liberales, y por el ilustre presidente del Congreso, en cuyo honor se habían reunido los liberales en el banquete.

Fueron leídas a continuación las adhesiones recibidas.

Discurso del conde de Romanones.

Al levantarse para hablar el conde de Romanones es saludado con entusiasta ovación, y se oyen vivas al partido liberal y al conde de Romanones.

Después de saludar a sus correligionarios comienza el conde de Romanones por atribuir a la comunidad de ideas políticas la misma virtualidad que a las religiosas, de establecer rápidamente la corriente de simpatía, de unir los espíritus y hacer que los corazones latan al unísono.

Declara que deseaba llegar al momento de ponerse en contacto con sus correligionarios para poder expresar en alta voz sus juicios y apreciaciones sobre los problemas políticos, entendiendo que es un grave daño el que por nuestras costumbres políticas no se ofrezcan con bastante frecuencia ocasiones oportunas para que los políticos se pongan en contacto con la opinión pública.

Considera una provechosa lección de cosas el ejemplo dado al encontrarse reunidos los que militan en el gran partido liberal, pues es la cohesión esencial condición para la pujanza de un partido, y a su vez, este vigor de los partidos, necesario para que los Gobiernos puedan realizar desde el Poder el programa que el partido predicara en la oposición.

Para el orador es la disciplina moral, impuesta sobre un fondo de doctrina común, la base de toda organización política, y en los actuales momentos de una gran importancia a esta condición, y cree que es uno de los principales deberes que está realizando, que realice sin duda el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, el insigne caudillo, el Sr. Canalejas.

Declara que los particularismos que existen en todos los partidos, y que en el liberal no podrán desaparecer porque desde su nacimiento es un conglomerado de elementos personalmente heterogéneos, se combaten, ofreciendo como compensación la homogeneidad de la doctrina.

Recuerda que muy pronto se cumplirá el tercer aniversario de la entrada en el Poder del partido liberal; dice que ha sido la etapa más larga por el partido recorrida desde el primer Gobierno de la Regencia, lo que es de gran importancia, porque demuestra dos verdades: la confianza que la Corona deposita en el partido liberal y el acierto del Presidente del Consejo para mantener a su partido en el Gobierno.

«Viejo achaque ha sido—dice el orador—atribuir siempre la caída del Poder del partido liberal a desconfianzas regias, cuando es preciso confesar que la casi totalidad de las veces perdió el Gobierno por sus propias y bien manifestadas faltas.»

Cree que en la ocasión presente sólo por el olvido total de los deberes del partido podrá desaparecer en breve tiempo, pues el camino recorrido sólo puede llamarse etapa de preparación, y la gran etapa de Gobierno comenzará desde el momento en que, aprobados los presupuestos, pueda el partido liberal moverse con la libertad que hasta ahora no ha tenido.

Según el conde de Romanones, los Gobiernos no vienen al Poder para legislar, sino ante todo para gobernar, y lejos de haber motivo para acusar al Sr. Canalejas de no haber realizado obra legislativa, es lo cierto que a pesar del número de dificultades vencidas y problemas resueltos, basta leer la relación de leyes sancionadas; pero esto no lo considera argumento de defensa, porque precisamente en nuestro país existe una verdadera sobreproducción de leyes que nos asfixia, y en muchos casos esas leyes no se aplican o se aplican mal.

Por eso entiende que la misión esencial del gobernante es cultivar las leyes hasta que produzcan el fin que se persigue, y no se hace porque falta tiempo para ello, por hallarnos constantemente en un período espermático del parto legislativo.

Aludiendo a la cuestión religiosa dice que hemos pasado muchos años preocupados con este problema; pero se ha pasado del período de excitación al de la calma y de la indiferencia en este asunto, atribuyendo esta transformación, no sólo a la influencia llegada a España de la dirección que ha tomado el espíritu humano en todo el mundo, sino también al resultado de la política del Sr. Canalejas, que ha procedido con espíritu liberal, de alta tolerancia amplia para todos, produciendo en las izquierdas, aunque no lo declaren, verdadera confianza, sin despertar desconfianza de las derechas.

Aspira el conde de Romanones a que se destierre para siempre en España el espíritu sectario, impulsor de todos los grandes fanatismos, y sea reemplazado por el de amplitud y sagrada tolerancia para todas las opiniones y para todas las creencias, sin que esto signifique que no crea que el partido liberal no puede dejar el Poder sin haber llegado a las soluciones con Roma, que aseguran la necesidad de reconocer la supremacía y la independencia del Poder civil.

Pero esto no podrá abordarse hasta dar cima al problema planteado de las relaciones con Francia con motivo de las negociaciones ya próximas a terminarse, sobre las cuestiones del otro lado del Estrecho.

Respecto al proyecto de Mancomunidades, lo considera como el problema político de más actualidad, y después de reseñar el cambio operado en la presentación de este problema, desapareciendo las violencias de Cataluña, cita como hecho notorio que existen en el partido liberal opiniones contrarias al proyecto; pero esto no lo estima como mal, pues lo que lo combaten realizan una obra útil, fomentando la controversia, lo que servirá de regulador y de freno para que la reforma sea más provechosa.

Confía en que el Sr. Canalejas sabrá encontrar la fórmula definitiva más conveniente para dar al problema la mejor solución para los altos intereses del país.

Declara que el partido liberal frente a la obra económica tiene un compromiso de honor que cumplir, y es la aprobación de los presupuestos, dedicando con este motivo frases de elogio a las altas dotes financieras del Sr. Navarro Reverter.

Lamentando que cada día es mayor el presupuesto de gastos, dice que es preciso darse cuenta de que cada día son mayores las exigencias de la vida, y que lo que debe preocupar al contribuyente es que esos gastos estén bien estudiados, vayan directamente a su destino y guarden relación con los ingresos.

Después hace las declaraciones siguientes: «España está próxima, muy próxima, a entrar en un período completamente nuevo de su vida internacional.

Por lo mismo que yo no tengo para hablar de este delicadísimo asunto más datos que aquellos que son del dominio público, puedo con mayor libertad manifestar mi opinión, y ésta es la de creer que al partido liberal le está reservada una misión importantísima, misión que sin duda realizará con gloria: que es la de fijar de una manera definitiva la posición que España ha de ocupar en lo sucesivo en las combinaciones de la política mundial. Es necesario declarar completamente fracasado aquel principio que, admitido por todos, constituyó no solamente un aforismo, sino la base de nuestra política internacional desde hace más de un siglo; con todos y con ninguno es hoy una idea vacía de sentido, que no responde, además, a los ejemplos que por todas partes se nos ofrecen.

La obra de la política internacional no puede ser obra de un partido; un partido puede tomar la iniciativa; pero necesita para realizarla la cooperación de todos, incluso de los menos gubernamentales, porque en estos problemas va algo que pertenece por igual a todos los españoles; pero también es seguro que el Gobierno en todo momento contará con la cooperación de unos y otros, porque el patriotismo es en España un sentimiento que siempre aparece afirmado.

Hace protestas de su disciplina, y diciendo que la suerte y no los propios méritos le han elevado al puesto que ocupa, que representa la mayor confianza del partido liberal, y del Sr. Canalejas, y que es el primero en reconocer que está bien donde está, sobradamente bien, y que un deber altísimo le obliga a trabajar cada día con más empeño por man-

tener la unidad del partido, por fortalecer la autoridad del Gobierno y más principalmente de su jefe, su ilustre amigo.

Ofrece su ayuda para cooperar a no dejar que las fuerzas provinciales vivan faltas de ayuda y protección, y termina con frases de gratitud sincera por la acogida que le han dispensado.

Dice que no habla de política provincial porque no necesita hacerlo, pues la presencia de los reunidos es palpable muestra de que hay elementos sobrados para que el partido liberal sea vigoroso y fuerte, y termina con los dos párrafos siguientes:

«No olvidéis que en política vale más lo que se obtiene por la propia fuerza que lo que se logra por las contemplaciones del adversario. Yo he repetido muchas veces que los partidos se organizan y se fortalecen desde el Poder y desde el Poder se preparan para la oposición.»

Aprovechad el tiempo, todavía largo, que queda al partido liberal para regir los destinos públicos, a fin de lograr una organización tan perfecta que pueda llegar a la hora de la oposición, que sin duda será un período de oposición dura, en forma tal que podáis desahogar con tranquilidad los golpes del adversario.»

Cuando termina el conde de Romanones, los aplausos se sostienen largo rato, y con la ovación se mezclan los vivas al Rey, al señor Canalejas, al partido liberal y al conde de Romanones.

Termina el acto proponiendo el alcalde se dirija un telegrama de adhesión al Sr. Canalejas, asociándose también a sus íntimas penas por la enfermedad que aqueja a su hija.

Nuestro rápido a Alicante

La llegada.

ALICANTE. (Sábado, mañana.) Con cuatro horas de retraso, a consecuencia de una avería sufrida en una de las máquinas, ha llegado a esta ciudad el tren rápido botijil de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Aunque esta circunstancia ha podido ser causa de que el recibimiento fuese frío, no ocurrió así, pues en el andén se veían algunas Comisiones y muchos alicantinos.

Mestre Martínez ha sido muy visitado en el hotel en donde se hospeda.

De todas las entidades alicantinas surgen felicitaciones a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por su generoso apoyo a las iniciativas de su redactor, el popular patriarca de la Orden Botijil.

Los 830 excursionistas muéstranse complacidos de su visita a la histórica ciudad del Castillo.

El éxito obtenido por el último rápido botijil ha sido grandioso, pues lo avanzado de la estación hacía sospechar que el número de botijistas en esta última excursión no podía llegar ni con mucho a la cifra que ha alcanzado.

Las autoridades están satisfechísimas, y los alicantinos no cesan en sus manifestaciones de su ya probada y elogiada hospitalidad.

Entrega de títulos.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El patriarca de la Orden botijil, Sr. Mestre Martínez, ha hecho entrega de los títulos de cofrades al gobernador civil, al alcalde y a otras autoridades, las que agradecieron la atención con frases de afecto.

Los títulos van colocados en artístico marco.

Una numerosa Comisión del Círculo Mercantil ha ido a la estación a despedir al señor Mestre.

Al arrancar el tren se oyeron muchos vivas al Sr. Mestre y a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LAS HUELGAS

EN FERROL

Sigue la huelga.

FERROL. (Sábado, mañana.) Tampoco entraron hoy al trabajo los obreros huelguistas.

En grupos y en actitud pacífica recorren las calles de la población.

La huelga de Mataró.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Mataró que se han reunido con el alcalde los obreros y los patronos que dirimen el conflicto pendiente, con objeto de tratar de la huelga.

La conferencia no ha dado resultado.

Los patronos no están conformes en que las Sociedades obreras les impongan los obreros que han de trabajar en el campo.

DESDE MELILLA

Telegrama oficial

MELILLA 13. Capitán general a ministro Guerra.

Ayer ha sido muerto por Policía indígena cuarta mía, el moro Mohamed Bulgudan, jefe de una banda de malhechores que tenía sembrada la alarma en las kabilas de Beni-Bu-Ifrur y Beni Sidel, autor de varias agresiones a centinelas españoles y a indígenas que nos son afectos.

Fuó detenido en el zoco el Jemis de Beni-Bu-Ifrur, intentando escapar, siendo perseguido y muerto para evitar lograra su intento. Era uno de los ladrones más terribles. Siguen activas pesquisas para capturar o arrojar de nuestro territorio resto de la banda.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Dice García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Estado subió a Palacio al medio día, y al encontrarse con los periodistas nos dijo que había intentado hablar con el ministro de la Gobernación; pero que por encontrarse mal el teléfono no había podido hacerlo.

Agregó que había sometido a la firma del Rey varios decretos, que nos facilitó, y que carecía de noticias.

Crea que S. M. el Rey estaría de regreso en Madrid el día 21.

Esta tarde pensaba volver el Sr. García Prieto a Palacio.

La firma.

Ascendiendo a ingenieros jefes de primera clase, del Cuerpo de Montes, a D. Juan Lizaolaín y D. Enrique Aveaner.

Idem de segunda clase a D. José Lacarte, D. Faustino Pérez y D. Lorenzo Castro.

Idem a los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, D. Enrique Canal, D. Enrique González y D. José Clemente.

Desestimando el recurso de alzada interpuesto contra una providencia del gobernador de Vizcaya.

Aprobando el proyecto de reforma del puerto de Motril.

Autorizando la construcción de la segunda parte del camino destinado al transporte de materiales para el pantano de Guadalmeullo.

Inculcando del resto de la pena que estaban cumpliendo, a los reos Moisés Pereda, Diego Caballero, María del Carmen Novaf, Jacinto Uzcuden y José Galarriaga.

Jubilando a los magistrados de la Audiencia de Sevilla D. José Escolano y don Eduardo Eluvarri.

Creando la Junta directiva de la construcción de la nueva prisión de Alcañices.

El Sr. Moret.

Hoy ha llegado el Sr. Moret. A la estación fueron a esperarle algunos amigos.

Moret conversó algún rato con éstos antes de bajar del tren.

Alguien le preguntó si había leído el artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA referente a sus declaraciones, firmado por «Taf», y que está siendo comentadísimo.

El Sr. Moret dijo que, efectivamente, «Taf» le había visitado en el hotel de Hendaya; pero que esperaba conocer el artículo para fijar, respecto de él, su opinión y su actitud. Sólo conocía el extracto del mismo, publicado por «El Pueblo Vasco».

Una ex ministro liberal, íntimo amigo del Sr. Moret, ha manifestado que ignora si éste ha hecho al redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Delgado Barreto, las declaraciones publicadas, directamente; pero que «Taf» ha fijado la actitud que el Sr. Moret ha dado a conocer a sus amigos.

Regatas.

Sus Majestades regatearon hoy en igual forma que en días anteriores, patroneando Don Alfonso el balandro «Hispania».

En las regatas de esta mañana ha tomado parte algunos balandros, patroneados por señortas.

Los premios se han distribuido de la siguiente manera:

El primero, consistente en una preciosa cerillera, a «Paquete»; el segundo, una caja para cigarrillos, a «Papoose»; el tercero, una bombonera de oro, a «Hispania», donde dijimos que iba la Reina, y el cuarto, consistente en una carterita, a otro balandro cuyo nombre no recordamos.

En la segunda regata venció el balandro «Dóriga». El premio consistía en un regalo de S. M. la Reina.

En segundo lugar llegó el «Hispania» y en tercero «Papoose».

El Congreso de la Tuberculosis.

Ha continuado el Congreso de la Tuberculosis.

Hoy se celebró la reunión de los congresistas en Palacio, donde han sido obsequiados con un delicado «lunch».

Recepción en Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Esta tarde se ha celebrado en Miramar la anunciada recepción de los congresistas de la tuberculosis.

Los invitados permanecieron dos horas en los jardines de Palacio, donde se les sirvió un «lunch».

Los Reyes y la Reina Cristina bajaron al jardín y conversaron afablemente con la mayoría de los congresistas, en especial con los extranjeros, que salieron de Palacio encantados de la amabilidad de los Soberanos.

El número de personas que asistieron a la recepción excedió de 300.

De paseo.

Después de la recepción, los Reyes salieron de paseo, en coche, por la carretera de la costa.

La Reina Cristina a Madrid.

En el segundo expreso de las ocho de la noche, después de asistir a la recepción, marchó a Madrid la Reina Cristina, acompañada de sus damas y D. Alfonso Aguilar.

La despedida tributada a la Reina Cristina ha sido cariñosísima en extremo.

Los andenes de la estación estaban llenos mucho antes de la hora de salida del tren.

El exterior de la estación, el puente de Santa Catalina y la avenida estaban atestados de gente.

Los Reyes, que iban en el mismo automóvil que su augusta madre, fueron ovacionados durante todo el trayecto.

Una compañía del regimiento de Sicilia estaba encargada de hacer los honores en los andenes de la estación.

Llegó la Reina Cristina a la estación en automóvil con los Reyes.

El Rey vestía uniforme de almirante de la Armada, con traje de gala.

El ministro de jornada, las autoridades y el Ayuntamiento, con maceros, recibieron y acompañaron en la estación a los Reyes.

SS. MM. pasaron al salón de espera, donde saludaron y conversaron con muchas personas.

Luego, la Reina Cristina, acompañada del Cuarto militar, revisó la compañía del regimiento de Sicilia en medio de vitores de la multitud, que llenaba por completo los andenes.

Después, la Reina Cristina tomó puesto en el coche reservado, y al subir la fué entregado por el alcalde un precioso ramo de flores, pronunciando al mismo tiempo frases de gratitud hacia la augusta dama.

La Reina estimó las palabras del alcalde y expuso su deseo de que la jornada del año próximo sea un poco más larga.

Al partir el tren redoblaron las aclamaciones.

La Reina, agradecida, saludaba desde la ventanilla del tren.

Después de la marcha del tren, los Reyes regresaron a Palacio.

Congreso de la tuberculosis.

Mañana se inaugurará el sanatorio para tuberculosos, acto al que asistirán todos los congresistas.

Continúan las conferencias en el paraninfo del Instituto, y siguen reuniéndose las Secciones para el examen de los diversos temas y ponencias.

Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Sábado noche.) El ex Presidente de la República de Méjico señor Porfirio Díaz ha ofrecido un banquete al general Polavieja en el monte Igueldo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

En breve contraerán matrimonio: En Málaga, D. José María Mir con la señorita Mercedes Tiscar. En Alagón, D. Francisco Amador con la Srta. Julia Martín López.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Zaragoza, doña Ana María de la Puente.

En Logroño, D. Hdefonso Moreno Ceniceros.

En Lora del Río, doña Aurora Fernández. En Cáceres, doña Lilia Pérez Parilla.

VIAJES

Han llegado: A León, D. José Moner y D. Froilán Puente con su hija Peca.

A Pontevedra, D. Apolinar Contreras con su esposa.

A Zaragoza, D. Luis Miravete.

A Avila, D. Mariano Rojas con su esposa y D. Agustín San José Martín.

A Orense, D. Angel Mosquera.

A Sevilla, D. José Llorente.

Han salido: De Ponferrada para León, D. Leopoldo Carrillo y familia, y para Madrid D. Eduardo Blanco é hijos.

De Santander para Madrid, D. Cayetano de la Hoz.

De Pontevedra para Madrid, el ex ministro Sr. Ruiz Valarino.

De Zaragoza para Oviedo, D. Julio Bayona con su hija Pilarita, D. Mariano Bellido, doña Btelvina Belza y D. Paulo Gómez con su señora é hija.

De Avila para Santander, el Sr. Cortés.

De Zamora para Madrid, D. Alvaro Calvo.

De Alicante para Madrid, D. José B. Rbo.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz: En Murcia, la esposa de D. Fernando Fontes Díaz de Mendoza, una niña.

FERIAS Y FIESTAS

EN BUJALANCE

BUJALANCE. (Sábado, tarde.) En el segundo día de feria se han jugado cuatro novillos de D. Joaquín López de Villena, que resultaron bravos.

Mojino y Alvarito, que actuaban de matadores, quedaron bien.

La feria está muy concurrida, siendo muy solicitado el ganado vacuno y de cerda.

EN ALBACETE

Garnier, vuela.

ALBACETE. (Sábado, tarde.) A las cuatro de la tarde se ha celebrado la primera prueba de aviación.

Garnier efectuó dos vuelos: de siete minutos el primero y el segundo de diez y siete de duración, aterrizando con precisión absoluta.

Fuó aplaudido con indescriptible entusiasmo.

Mañana volverá a volar.

EN VILLARO

¡A beber!

BILBAO. (Sábado, noche.) En Villaro, pueblo de esta provincia, se celebrarán mañana varios festejos.

Uno de ellos consiste en colocar en la plaza pública una gran pipa de vino, de veinte cantaras, con chorro abierto para que bebá quien quiera cuanto quiera.

Es seguro que habrá cola.

DESDE CEUTA

Fiesta israelita.
CEUTA. (Sábado, tarde.) La colonia israelita celebra actualmente la fiesta llamada de **Rosh Hachanah**.
 Los comercios judíos estarán cerrados dos días.
 En las sinagogas se celebran solemnes servicios religiosos, oficiando el gran rabino Jacob Coriat.

Falucho naufragado.
 El falucho «San Francisco», de la matrícula de Estepona, que conducía cargamento de hierro para las obras que se hacen en el Casino de Tetuán, ha naufragado cerca de Castillejos.
 La tripulación se salvó a nado.

Revista de cuarteles.
 El general Moragas, gobernador accidental de la plaza, continúa revisando los cuarteles de las «cudias» y las obras que se ejecutan en la zona exterior.

Recluta de marineros.
 Se han reclutado 50 marineros, que con un cabo y un sargento marcharán a Larache.

El «Ansonia».
 El vapor italiano *Ansonia*, que vino de Marsella con mucha carga, ha seguido su viaje a Fedala, abarrotado de materiales y de personal para el puerto que allí construyen los franceses.

Las lluvias.
 Las primeras lluvias han caído, produciendo deterioros en las mercancías depositadas en el muelle.

Con este motivo se lamenta que la Junta de obras del puerto no construya un tinglado para guarecer las mercancías.

El «Virgen de África».
 Ha llegado procedente de Sevilla, cargado de espoletas y de paja destinada al parque de la plaza, el vapor *Virgen de África*.

Turistas.
 Llegan diariamente numerosos turistas extranjeros, que en automóviles y diligencias marchan a Tetuán.

Por un periodista.
 Ha causado penosa impresión el telegrama que Canalejas ha dirigido a este Casino negando el indulto que se le pidió para el periodista D. Eduardo Buscato.

Dice el Sr. Canalejas que le han informado de que el Sr. Buscato es reincidente en sus ataques contra las instituciones.

Se le ha contestado al Presidente del Consejo asegurándole que Buscato no es reincidente, y se espera que el Sr. Canalejas concederá el indulto.

Palúdicos.
 Han llegado dos enfermos palúdicos, procedentes de Tetuán. Han ingresado en el hospital de esta plaza.

Tembor de tierra en Granada

Alarma en la población.
GRANADA. (Sábado, noche.) A las ocho de esta noche se ha sentido en esta capital un fortísimo temblor de tierra.

La trepidación ha durado cuatro segundos, terminando con una leve oscilación. Alarmadísima la gente se ha lanzado a la calle, huyendo del peligro de que las viviendas se derrumbasen.

El temor era justificado. Lo demuestra el hecho de haber quedado muy quebrantadas algunas casas en los barrios extremos.

A la hora en que telegrafio no hay noticias de que se hayan registrado desgracias personales.

No ha desaparecido la alarma ante la creencia de que el fenómeno puede repetirse.

TOROS EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Se celebra esta tarde la corrida concurso, lidiándose dos toros de Palha, dos de Villagodio y dos de Santa Coloma.

La entrada es floja, sin duda por despertar poco interés el cartel o por ser día de trabajo e impedir éste que vengan los franceses.

Preside el Sr. Greno.
 Actúan Machaquito, que lo hace por vez primera en San Sebastián, y Manolete.

Primero.—De Palha, se llama «Montañés» y es negro y grande.
 Machaquito le veroniquea y suenan las primeras palmas.

El toro es bravo, y toma cinco puyazos por dos jacos muertos.

Los chicos de las banderillas quedan bastante mal, y en esta parte no nos divertimos. Machaquito hace una faena de muleta valiente, pero precipitada, por lo que le resulta movida.

En el momento de entrar a matar da media delantera, a la que sigue un descabello y suenan palmas.

Segundo.—Pertenece a Santa Coloma, y es negro y de bonito tipo. Se llama «Guitarrito».

Manolete veroniquea muy valiente, y escucha palmas.

El bicho toma cinco puyazos, sin causar bajas en las caballerizas.

Conejito y Chiquilla oyen palmas banderillando.

Manolete hace una faena de muleta buena y de valiente. Da media delantera y atravesada, que basta.

Tercero.—De Villagodio, bravo, melocotón. Con poder toma cuatro puyazos, derriba dos veces y mata un caballo.
 Cantimplas y Camará clavan tres pares.
 Machaquito le pasa desconfiado, despachándole de un pinchazo y una estocada delantera, tendida y atravesada.
 Descabella al segundo golpe.
 Cuarto.—De Villagodio, «Rodao», jabonero claro.
 Manolete lancea movido.

El toro toma sólo una puya, siendo fogueado.
 Manolete mete media delantera, un pinchazo, saliendo trompocado, media pescuera perpendicular, y termina con una delantera.

Quinto.—Negro, bravo y codicioso.
 Toma tres puyas, derriba dos veces y mata dos jacos.

Machaco toma las banderillas y el público le obliga a dejarlas.

Los de turno le parean bien.
 Machaco le pasa con tranquilidad, le da dos pinchazos, una estocada sin soltar y otra delantera y tendida.

Sexto.—De Palas, negro.
 Manolete lancea. El toro resulta bravo y de poder; toma cinco puyazos y mata tres caballos.

Machaquito se luce en quites.
 Manolete clava un buen par de frente.
 Machaco, otro al cuarte.
 Manolete, valiente con la muleta, termina con una estocada tendida.

La ganadería premiada.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Jurado de la corrida de concurso lidiada esta tarde ha adjudicado el premio de 5.000 pesetas a la ganadería de Santa Coloma.

EN TRUJILLO
TRUJILLO. (Sábado, noche.) Los toros de Contreras resultaron bravos, matando ocho caballos.

Minuto estuvo superior y superiorísimo en la muerte de sus toros, ganando una oreja.
 Camisero, bien y superiorísimo en los suyos. Banderilleó al cuarto magistralmente.

EN BUJALANCE
BUJALANCE. (Sábado, noche.) Los novillos de López Quijano resultaron buenos.

Caballos, 5.
 Mojino Chico, colosal y superior en sus toros. Banderilleó al cambio y se le concedió una oreja.

Alvarito valiente. Con el estoque bien y regular.
 Mojino, en vista de su labor, ha sido contratado por la Empresa de Pozoblanco para torear con Francisco Madrid los días 25 y 26.

Telegramas oficiales

Línea expedita.
TOLEDO, 14. A las 22,40 ha quedado expedita la línea entre Toledo y Algodor. Los trenes pasan con precaución por el sitio de la cortadura que produjo el agua.

TOLEDO, 14. Del gobernador.
 En Fuensalida, Di niso Hernández Flores, de treinta años, soltero, zapatero, dió muerte a Cleto Serrano Sánchez, de quince, hirió gravemente a Santiago y Restituta Serrano, padre y hermana del muerto, de cuarenta y cinco y veinte años, respectivamente.

TOLEDO, 14. En la término de Almorox el granizo y la lluvia han destruido ollivos, viñas y huertas, calculándose en pocas 25.000 las pérdidas materiales.

TOLEDO, 14. Me comunican de Huerta que a las diez y siete y cuarenta ha descarrilado tren 115, quedando interceptadas todas las vías. Sin desgracias.

Conflicto solucionado.
MALAGA, 14. Se ha ultimado el concierto del arbitrio de las pasas y almendras.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Antonio López».
CADIZ. (Sábado, mañana.) El capitán del vapor *Antonio López* comunica por radiograma que el viernes 13 de septiembre se encontraba, al medio día, navegando sin novedad a setenta millas al Norte de la isla de Flores (Azores).

El «Cataluña».
CADIZ. (Sábado, tarde.) A las tres y media ha llegado el «Cataluña», trayendo a remolque al «Terror».

Desde Vigo ha hecho su viaje sin novedad. El «Terror» seguirá hasta la Carraca para reparar sus averías.

ANDALUCÍA

Monumento a Pidal.
CADIZ. (Sábado, mañana.) El Ayuntamiento de San Fernando ha acordado levantar un monumento al ministro de Marina, Sr. Pidal.

El monumento se emplazará en la plaza del Carmen de aquella ciudad.

El acuerdo ha sido tomado a pesar de las reiteradas manifestaciones que en contra de él ha hecho el Sr. Pidal.

Obreros heridos.
HUELVA. (Sábado, tarde.) Comunican de San Juan del Puerto que doce obreros de la Compañía de Alkali descargaban desde una barcaza, por medio de una grúa, cuando se soltaron las palancas, cayendo sobre los obreros un gran cajón que contenía carbón.

Resultaron heridos: Ildefonso Cortés y Pedro Unichona, gravísimos; Rafael Rebollo, Luis Sánchez, Elías Silvantes y Cristóbal Aquino, también graves.

Las familias de las víctimas invadieron el muelle al conocer la desgracia, desarrollándose las consiguientes escenas.

Obrero electrocutado.
SEVILLA. (Sábado, noche.) Entre ocho y nueve de la noche ha descargado una gran tormenta.

Cayó la lluvia en cantidad tan grande, que inundó algunos de los puntos bajos de la población.

En la calle de las Vides el agua penetró en todas las habitaciones de una de las casas.

La tormenta ha ocasionado una desgracia en el paseo de la orilla del río, junto a la glorieta de San Diego.

Regresaban varios obreros de los que trabajan en la Corta de Tablada, y al pasar por el sitio anteriormente indicado, parece que una chispa eléctrica fundió parte de uno de los

alambres telefónicos, y una de las extremidades de éste cayó al suelo, después de establecer contacto con el hilo conductor de la línea de tranvías.

El obrero Juan Nieto Naranjo se enredó en la extremidad del hilo telefónico que había caído y sufrió una descarga eléctrica que le produjo la muerte.

En los primeros momentos creyó que las consecuencias no habían sido tan funestas y se avisó a la fábrica de electricidad para que cortase la corriente.

Juan Nieto fué trasladado en seguida a la Casa de Socorro más inmediata, donde los médicos de guardia certificaron su defunción.

A las once continuó el aguacero.
Las carreras de otoño.

La Sociedad organizadora de las carreras de caballos ha anunciado que las correspondientes a otoño se verificarán los días 13 y 17 del próximo octubre.

Desgracias.
MALAGA. (Sábado, noche.) En la fábrica de superfosfatos La Unión Ibérica, situada en el barrio de Huelin, se desprendió una vagoneta y arrolló a tres obreros, resultando los tres heridos, dos de ellos de gravedad.

Las víctimas del accidente fueron conducidas al Hospital.
 Un cobrador de tranvías quiso trasladarse desde una jardinera al coche motor y cayó a la vía fracturándole las ruedas una pierna.

En grave estado ingresó en el Hospital.
Intento de fuga.

Un penado que conducía la Guardia Civil para embarcarlo en el vapor que marcha a Melilla, rompió las esposas y se dió la fuga.

Perseguido en la huida por la pareja que lo conducía fué capturado por otras parejas que prestaban servicio en la acera de la Marina.

Una lancha de recreo.
 Remolcada por un vapor inglés ha entrado en este puerto la lancha de recreo *Seakeen*, propiedad del millonario barón Barretz, quien se propone invernar en Málaga.

La lancha desplaza 300 toneladas y constituye una verdadera casa flotante con habitaciones suntuosas. Carece de medios propios de locomoción y sólo dispone de un motor para el alumbrado eléctrico.

Este modelo de la arquitectura naval ha causado la admiración de todos cuantos la han visitado.

Para remolcarla posee su propietario un vaporcito que llegará dentro de pocos días, procedente de Inglaterra.

El barón Barretz vendrá acompañado de su familia y de la servidumbre.
Festival benéfico.

CORDOBA. (Sábado noche.) Mañana se celebrará en la Plaza de Toros un festival benéfico.

Se lidiará un novillo, que será muerto a estoque por el aristócrata José Cabañas.

Después presentará una domadora sus leones amaestrados, y dentro de la jaula beberá una copa de champagne el periodista don Eduardo Casanueva.

La lluvia.
 Ha variado el tiempo y llueve copiosamente, con gran alegría de los agricultores.

Preocupación de los taurómicos.
 Los aficionados taurinos cordobeses están muy preocupados con el cartel de las próximas corridas de feria.

Se hacen cábalas acerca de si toreará Gallito Chico, que está contratado para dos corridas.

Dícese que Josélo ha telegrafiado a un ex diestro famoso afirmando que vendrá a Córdoba, y que probablemente tomará aquí la alternativa de manos de Manolete.

El asunto de la Delegación.
ALMERIA. (Sábado, noche.) A pesar de haber transcurrido ocho días desde el incendio de la documentación de esta Delegación de Hacienda, no se ha descubierto el menor indicio que haga vislumbrar el esclarecimiento del suceso.

Nada ha resultado aún el Juzgado, ni el abogado del Estado ni el inspector especial.

Como primera providencia, el juez especialmente nombrado para esta causa se presentó en las oficinas recaudadoras de contribuciones, efectos y metálico allí existente. Después selló las puertas, ordenando antes que condujeran atados al arrendatario y al apoderado desde las oficinas a la Cárcel.

El traslado hizo a pie, custodiados por tres parejas de la Guardia Civil. El público que lo presenciaba protestó por la poca consideración con que se trata a los acusados.

ASAMBLEA MERCANTIL INDUSTRIAL.
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha quedado redactado el cuestionario con los temas que se pondrán a discusión en la Asamblea magna que en breve celebrarán los comerciantes y los industriales.

Son los siguientes:
 Reglamentación de las Cooperativas propietarias obreras. Supresión de las Cooperativas militares y civiles, ó de no suprimirlas que se sometan a la tributación general sin excepciones ni privilegios.

Abaratamiento de los servicios del Estado, de la Provincia y del Municipio.
 Reducción del presupuesto de Clases pasivas.

Constitución de la Liga gremial española. Oponerse al proyecto de aumentar las tarifas de la contribución industrial, procurando reforzar los ingresos del Tesoro, descubriendo la riqueza oculta.

Asamblea de Ayuntamientos.
 Mañana se celebra en Borja una Asamblea de Ayuntamientos de la circunscripción de Zaragoza-Borja, en la que acordarán, entre otros extremos, pedir al Gobierno haga extensiva para dichos Municipios la supresión de los Consumos desde enero de 1912.

CASTILLA LA NUEVA

Tembor de tierra.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Los aparatos de esta estación sismológica han registrado un intenso temblor de tierra lejano, cuyo principio tuvo lugar anoche a las 11 horas 36 minutos y 37 segundos, y el máximo del choque principal a las 12 horas 50 minutos y 16 segundos.

CATALUÑA

Viaje de Lerroux.—Convocatoria de una Asamblea.

BARCELONA. (Sábado, mañana.) Ha salido en el rápido para San Sebastián el señor Lerroux.

Antes ha hecho publicar la convocatoria para la Asamblea municipal del partido radical, que se celebrará el 3 de octubre en la Casa del Pueblo con objeto de acordar el mejor procedimiento de organizar el partido en Barcelona.

Asistirán a ella los diputados provinciales y concejales del partido, los presidentes de los Centros, los directores de periódicos y cinco representantes por distrito.

Las sesiones serán públicas. En la última será promulgada la ley fundamental del partido.

Coronas retiradas.

Han sido retiradas las coronas que se habían depositado al pie de la estatua del conde Casanova.

Varias de ellas han sido trasladadas al salón de actos de la Lliga regionalista.

Palos y puñetazos.

Anoche hubo un gran escándalo en la plaza de San Agustín. Este sitio fué uno de los más encarnizadamente defendidos en el asedio de Barcelona en 1714.

Los catalanistas organizaron fiestas para conmemorar aquella jornada.

En un tablado se bailaban sardanas, y algunos espectadores empezaron a darse de palos y bofetadas. La Policía intervino.

Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El presidente de la Asociación de Dependientes Mercantiles ha conferenciado con el gobernador civil, para ponerse de acuerdo respecto al Descanso dominical.

El gobernador civil ha reiterado el ofrecimiento de aceptar cuantas denuncias se le hagan de aquellos establecimientos que infringen la ley.

Mañana por la mañana tendrá lugar, en un local de la Rambla de San Antonio, el mitin de aprendices, también para pedir el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

El gobernador ha dicho que procurará se deje en libertad completa a los concurrentes al acto, impidiendo cualquier abuso.

El Centro Aragonés.

Esta Sociedad está ultimando los preparativos de la fiesta a su patrona la Virgen del Pilar.

Al efecto, están organizando sus socios una tómbola con objeto de allegar fondos a los fines benéficos é instructivos de la citada institución, que, a pesar del poco tiempo que cuenta de vida, es una de las más notables organizaciones regionales que existen en Barcelona.

Los automóviles.

A consecuencia de los múltiples incidentes a que da origen la excesiva velocidad de los automóviles en las calles, se ha dispuesto que por los tenientes de alcalde se tomen medidas energéticas contra los dueños y los *chauffeurs* de los vehículos que cometan dicha falta.

Pero sólo el teniente de alcalde que tiene a su cargo la barriada de Gracia ha impuesto tres días multas a ochenta *chauffeurs* que iban por la calle a una velocidad excesiva.

Museo teatral.

Es un hecho la organización del Museo del teatro, en la que tanto ha trabajado el redactor de «La Tribuna» Sr. Beltrán.

Este cuenta con el apoyo de los Sres. Soler, Rovirosa, Peña y otros.

Todos ellos trabajan activamente por llevar a cabo la iniciativa del citado periodista.

Registro de sismos.—Regreso del obispo.

TORTOSA. (Sábado, noche.) El aparato microsismográfico del Observatorio del Ebro ha registrado un movimiento sísmico distante 2.500 kilómetros, aproximadamente.

Ha regresado de la provincia de Castellón, en cuya comarca ha verificado una visita pastoral, el prelado de esta diócesis.

GALICIA

Visitando el arsenal.

FERROL. (Sábado, mañana.) El vicealmirante de la escuadra con los comandantes de los barcos ha girado una detenida visita al arsenal.

El representante de la Constructora Naval los obsequió con un espléndido banquete.

Los marinos brindaron por la prosperidad de la Sociedad Constructora, que desde que tomó en arriendo el arsenal los puso en condiciones de competir con los mejores del mundo.

Las romerías.

FERROL. (Sábado, tarde.) Varios mozos que regresaban de una romería han sido actores de un sangriento suceso.

Pretendieron los referidos mozos entrar a viva fuerza en el domicilio de una honrada joven que, en aquel momento, conversaba con varios amigos.

Insistieron los mozos en que se les abriera, y entonces se abrió de pronto la puerta, y desde dentro hicieron varios disparos de revólver, que hirieron gravemente a uno de los que pretendían entrar.

El herido cayó al suelo moribundo; varios balazos le habían atravesado la columna vertebral.

Los autores de la salvajada se hallan detenidos.
Siguen las detenciones.

TUY. (Sábado, tarde.) Comunican de Povo de Varzin que ha sido detenido el

registrador de la Propiedad de dicho pueblo, y conducido a Celorico do Basto, por suponerse cómplice de la última conspiración.

También han sido detenidos en Celorico do Basto otras muchas personas comprometidas.

LEON

Después del accidente.—Mejoran los heridos. Más vuelos.

PONFERRADA. (Sábado, mañana.) En vista del incidente de aviación ocurrido en la fiesta del jueves, y queriendo M. Lacombe dar gusto al público de esta ciudad, hará un nuevo vuelo el próximo domingo, sin ocasionar gasto alguno a la Comisión de festejos. Los heridos, que ya os comunicué, continúan muy mejorados; éstos han sido diez, y contusos ocho, y no, como algunos periódicos han publicado, en número de cinco.

El domingo hará Lacombe un segundo vuelo, dirigiéndose a Villafranca, aterrizando en dicha villa, en ocasión de celebrarse allí las fiestas del Cristo.

Por la tarde saldrá de Villafranca, pasando sobre esta ciudad y dirigiéndose a Bembibre, en donde aterrizará.

Mañana quedará compuesto el aparato de las averías sufridas, habiendo pedido una nueva hélice, que llegará mañana.

VALENCIA

Las lluvias.

CASTELLON. (Sábado, tarde.) En toda la provincia han caído lluvias, siendo incalculables los beneficios que esto reporta a la agricultura.

El obispo.

Terminada su visita de pastoral regresará el arzobispo de Tortosa. Antes se detendrá en Vinaroz para saludar al arzobispo de Granada.

Un emigrado portugués.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las diez de la noche se ha presentado al gobernador civil el súbdito portugués Francisco Oliveira, internado en Cuenca.

Desde allí hasta Valencia ha venido a pie, aspeado y hambriento, para esperar la llegada de un barco que le conduzca al Brasil.

El gobernador le ha socorrido y ha dispuesto que fuera alojado en una posada, donde le vigila un agente de Policía.

La autoridad mencionada ha telegrafiado al gobernador de Cuenca para comprobar si es exacto lo que el portugués ha referido.

VASCONGADAS

Los bizkaitarras.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Junta municipal del partido bizkaitarra ha acordado desautorizar y retirar su confianza para los cargos a los concejales nacionalistas señores Mendiguren, Galarza, Ereno y de la Torre (D. Mariano), que en la sesión de ayer votaron declarándose de acuerdo con los compañeros que formaron bloque con los republicanos y socialistas.

Además se ha reunido el partido para tomar acuerdos radicales.

Un banquete.

Con motivo de celebrarse el aniversario de la última huelga general, el fabricante señor Ariz obsequiará mañana con un banquete a los 117 operarios que permanecieron fieles.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS.—La compañía cómicodramática que actúa en el cercano pueblo de San Martín de Valdeiglesias está haciendo una campaña tan artística como brillante, debido a lo completo del cuadro que la forma, mereciendo muy calurosos aplausos de la selecta concurrencia, que pocas veces ha visto en esta villa interpretación tan completa.

En las obras interpretadas hasta hoy, «Canción de cuna», «María del Carmen», «La cáscara amarga», «Los hijos artificiales», etc., han dado pruebas evidentes de su artístico talento todos sus intérpretes, dirigidos por el eminente director de la Academia de Declam

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de septiembre de 1862.

En Nápoles sigue reinando gran efervescencia.

El partido de acción se muestra sumamente exasperado después de la derrota de su jefe, sobre todo contra los franceses residentes en Nápoles. Parece que en toda Italia se trabaja en organizar una vasta conspiración para sacudir el yugo francés.

La causa de la calle de la Justa va tocando a su fin. Ayer ha pasado, por término de dos días, al procurador de Montero, y después pasará al ponente por el tiempo necesario; de modo que es de suponer que la vista podrá tener lugar hacia fines de mes.

Parece que tomarán parte en la defensa de Gener los Sres. Pacheco y Aparicio Guíjarro. Así, al menos, lo han acordado ambos letrados, presentando a la Sala el escrito precedente.

Como el Sr. Pacheco, al salir para el Extranjero, creyó probable no regresar antes de la vista, aconsejó a Gener que, por si acaso, eligiese a otro abogado.

Gener se dirigió a Aparici, quien aceptó para el supuesto caso de que, en efecto, no regresase a tiempo el Sr. Pacheco; pero al saber la llegada de éste, declinó el encargo.

El Sr. Pacheco, sin embargo, parece que manifestó que tendría un placer en que una persona tan digna como la que había sido designada para sustituirle informase a su lado, y de aquí la circunstancia que dejamos referida de que ambos asistirán a la defensa.

NUEVA YORK. Los confederados atacaron la noche del 26 la posición de Uanasas, desalojando a los federales, cogiendo nueve cañones y muchas municiones y destruyendo el telégrafo del ferrocarril.

Dicen que están cortadas las comunicaciones entre Washington y Pope, y que los confederados marchan sobre Centreville.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montero, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Establo y ganado propio.
Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil ha decretado la suspensión del alcalde de Torrejón de Velasco, con motivo de los sucesos desarrollados en el citado pueblo, por haber permitido la celebración de una capea.

El teniente de la benemérita de Carabanchel, Sr. Blasco del Toro, venía, desde hace tiempo, persiguiendo a unos sujetos, autores de infinidad de robos, cometidos en los pueblos cercanos a la corte, los que, viéndose perseguidos, tomaron otro campo para sus hazañas.

Tres de ellos fueron detenidos en la feria de Alcaraz (Albacete) por expedición de moneda falsa, dando nombres imaginarios; mas, sabedor de ello el referido oficial, se puso en combinación con el director de aquella cárcel, don José Joaquín Rubio, el que sacó las tarjetas dactilares de los tres pájaros, que remitió al Sr. Blasco, las que llevó al Gabinete central de antropometría, que tan grandes servicios viene prestando, apareciendo en éste que los nombres que habían dado no eran los suyos y que habían tenido ya cuentas pendientes con la justicia, por expendedores también de moneda y billetes falsos, robo y hurto, hallándose reclamados por diferentes delitos por los Juzgados de Getafe, Escorial, Colmenar Viejo, Chinchón, Alcalá de Henares, Hospital, Cogolludo y Talavera de la Reina.

De no haber sido por los citados Sres. Blasco y Rubio, éstos sujetos tal vez hubieran sido puestos en libertad, sin saber quienes eran, pues en dicha cárcel de partido no existe gabinete, como sucede en todas las de la misma clase en España.

Dichos individuos son Alvaro Ferrer Galdón, Faustino Andrial y Miguel López.

La huelga de obreros en metales continúa en el mismo estado.

En algunos pequeños talleres se trabaja por obreros no asociados, sin que los huelguistas estorben esta determinación de los patronos.

En los centros oficiales existe la creencia de que el conflicto tendrá una pronta solución.

EJERCITO Y ARMADA

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al médico primero D. José Pastor y al capitán de Caballería D. Luis Idoate.

Licencia.

Dos meses de prórroga al capitán de Infantería D. Antonio Moreno, dos meses para Rusia al médico segundo D. Juan López Quellas y dos meses al escribiente de Oficinas militares D. Antonio Rodríguez Toyos.

Vuelta a activo.

Vuelven a activo el capitán de Caballería D. Julián Gil Clemente y el primer teniente de la misma Arma D. Federico Salvador.

Ayudante.

Se nombra ayudante del general D. Leopoldo Cano al capitán de Artillería D. Nicolás González Pola.

Comisiones mixtas.

Son nombrados vocales de la Comisión mixta de Cáceres el comandante de Infantería D. Santiago García Barberá, y de la de Oviedo el del mismo empleo y Arma D. Rafael Miguel Ruiz.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el comandante de Caballería D. Enrique Román y capellán D. Sebastián Montoya.

Retiros.

Se conceden en Infantería: a los tenientes coroneles D. Federico Blaner y D. Leoncio Rodríguez y capitán (E. R.) D. Felipe Reguera; en Guardia Civil, capitanes D. Juan Tomás Conteste, D. Manuel Navarro y D. Gorgonio Rodríguez, y en Oficinas Militares, oficial primero D. José Ríos Lopera.

Profesorado.

Quedan de plantilla en la Academia de Infantería, los primeros tenientes ayudantes de profesor D. Luis Correa, D. Joaquín Peñuela y D. Casimiro García Selva.

Para hoy.

Hoy se publicarán extensas propuestas de destinos de jefes y oficiales de Artillería y Guardia Civil, y la de ascensos de los segundos tenientes de Infantería que han cumplido los dos años de efectividad en el empleo.

Jura de banderas.

Los alumnos de la Academia de Artillería preparan solemnes festejos para celebrar la jura de la bandera. La fecha no está aún designada. Y entre los festejos parece que se celebrará una corrida de toros, que matará Gaona.

Inválidos.

Ingresa en Inválidos el soldado de Artillería Juan Granados Moya.

A.

Riña de mujeres

En las Peñuelas, y a primera hora de la mañana de ayer, rifieron con gran coraje dos mujeres llamadas Cándida Moreno López, de veinticuatro años, y Natividad Hernández Herrero, de treinta, vecinas de dicha barriada, y las dos casadas.

Entre Cándida y Natividad había resentimientos recientes y muy vivos, por culpa de una deuda insignificante que había contraído el marido de la segunda, parroquiano de la barbería ambulante que tiene el esposo de la primera.

Se trata de una deuda de quince céntimos, importe de un servicio de barba.

Cándida y Natividad ya tuvieron anteaayer tarde una cuestión por esta causa. Se pusieron como chupa de dómine y hasta llegaron a las manos, saliendo la Cándida con una porción de arañazos que afeaban más que escocían.

Sin embargo, la Cándida, aunque se resignó por el momento, ante la intervención de los vecinos y agentes de la autoridad, ya dijo a todo el mundo que aquello no podía quedar así.

Y en efecto, ayer mañana, al salir a la calle y encontrarse con su rival, se precipitó sobre ésta, provista de una piedra, y empezó a descargarla golpes en la cabeza.

La Natividad trató de defenderse, pero atollada por los golpes cayó al suelo sin sentido y con la cabeza llena de sangre.

Auxiliada inmediatamente por los vecinos, fué llevada a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde sufrió la primera cura, siendo luego trasladada al Hospital Provincial.

Su estado era bastante grave. La agresora fué detenida y puesta a disposición del Juzgado de guardia.

La niña del Sr. Canalejas

Los doctores Bejarano y Barajas fueron ayer mañana a Otero para ver a la hija del Presidente del Consejo. La enfermita había pasado mejor la noche, no habiéndole repetido los ataques. Dentro del estado de gravedad ha experimentado una ligera mejoría.

Ambos doctores opinan que el estado de la hija del Sr. Canalejas no es de inminente peligro.

EXPOSICION DE ALPINISMO

Como ya anticipábamos en uno de nuestros anteriores números, el Club Alpino Español ha organizado una Exposición de Alpinismo y Deportes de nieve, que se celebrará del 15 al 30 de octubre próximo, coincidiendo con el V Congreso Internacional de Turismo, en el Palacio de Cristal del Retiro.

Han anunciado ya su cooperación, habiéndoseles reservado departamento, el Club Alpino Francés, Touring Club de Francia, Club Alpino Suizo, Club Alpino Alemán y dos Sociedades de Ski de Cristianía y Bergen (Noruega).

De España concurrirán, además del Club Alpino Español, sus secciones regionales de Covadonga, Potes (Santander) y Granada; Sociedad Gredos-Tormes (Hoyos del Espino-Avila); Sindicato de Turismo de Béjar, Centro Excursionista de Cataluña y Sociedad Gimnástica de Madrid.

Para la sección industrial han sido pedidos ya casi todos los departamentos, concurriendo numerosos fabricantes e industriales de España y el Extranjero.

Cuantos detalles se precisen serán facilitados en la Secretaría del Club Alpino Español, Arenal, 8, Madrid.

La sopa más exquisita y nutritiva.
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Congreso de Juventudes liberales españolas

La necesidad de dar cohesión a las fuerzas liberales nuevas que forman importantes núcleos en toda España, ha inducido a la Juventud Liberal Madrileña a organizar la celebración de un Congreso de Juventudes Liberales Españolas, en el cual se manifieste el pensamiento político de los que están llamados a renovar y suceder al partido liberal español histórico.

Como resultado de los primeros trabajos, el Comité organizador remite a la consideración de los que se adhieran, los temas sobre los cuales han de recaer las deliberaciones del mismo. Se ha procurado reflejar en estos temas los puntos de vista del liberalismo moderno y las cuestiones más importantes de la vida española que constituyen problemas a resolver conforme al criterio liberal.

TEMAS

Porvisionales para las deliberaciones del Congreso.

La evolución liberal ante los nuevos estados sociales.—El liberalismo afirmativo.—Intervencionismo del Estado y sus límites dentro del liberalismo moderno.

Política constitucional.—Organización de los Cuerpos Colegiadores, con especial consideración del Senado.—Reformas y divisiones electorales.

Política de defensa nacional.—Los aumentos de Ejército y Marina.

Política eclesiástica.—Consideración especial del derecho de asociación religiosa, de la libertad de cultos y secularización de cementerios.

Política económica.—El fomento económico nacional.—Distribución de la propiedad rústica en España: el latifundio.—Redención de derechos reales.—Consideración de la política proteccionista en su aspecto industrial y agrario.—Organización de las comunicaciones.—Política ferroviaria.

Política social.—La reforma social.—Legislación del trabajo.—Consideración de los trabajadores del campo.

Política financiera.—Reformas que más urgen en la constitución general y local.—Reforma de las prórrogas de presupuestos.—Hacienda democrática.—Consideración especial de la política del impuesto en su aplicación progresiva, sobre las herencias, indirecta y en la monetario-bancaria.—Imposición sobre los incrementos no ganados del valor de las propiedades.—Organización de la investigación e inspección financiera para el aumento y administración de la Hacienda.—Estadización y municipalización de servicios.—La emigración española y la colonización ante las expansiones territoriales de España.

Política administrativa.—Reformas de la administración general, provincial y local.—Consideración especial de las formas mancomunadas de la descentralización.

Legislación privada.—Reformas del derecho privado con especial consideración de los derechos reales en su regulación común y foral y del trabajo en su estimación contractual.

Política pedagógica.—Los métodos de enseñanza en sus distintos grados.—La formación de los sentimientos patrióticos en la escuela.—La libertad de enseñanza y la independencia confesionalista.—La democratización de la enseñanza.—Extensión de la enseñanza obligatoria y del programa obligatorio para la formación cívica en establecimientos oficiales y privados.

Política penal.—Reforma de la legislación penal.—La pena de muerte y el sistema penitenciario.

Política exterior española.—Acción en África y posición de España respecto de Portugal y de los países iberoamericanos.

Adaptación social de los principios democrático-políticos.—Organización extraparlamentaria del partido liberal.—Posición de las Juventudes liberales y su organización.—Personalidad del partido liberal español ante los demás partidos.

Política del partido liberal.—Posición de las Juventudes liberales y su organización.—Personalidad del partido liberal español ante los demás partidos.

Los adheridos al Congreso podrán proponer, hasta la celebración del mismo, las reformas o adiciones que crean convenientes para la redacción de los temas definitivos que han de ser sometidos a la deliberación, conforme al reglamento que oportunamente se publicará.

El ponente general será el encargado de ordenar tales propuestas y resolver consultas.

El resumen de los acuerdos del Congreso constituirá la «orientación» de las Juventudes liberales conforme a la cual han de desenvolverse su actividad política dentro del partido liberal histórico.

El Comité organizador recomienda la mayor actividad a las entidades e individuos que se adhieran al Congreso que se celebrará en diciembre del corriente año.

Toda la correspondencia ha de dirigirse al secretario general y al domicilio social, Costanilla de los Angeles, núm. 3.

Por el Comité organizador, Angel Arpón de Mendivil, presidente.—Vicente Gay, ponente general.—Benjamín Marcos, secretario general.

BIBLIOGRAFIA

Los alkevíres de Morón.

El almirante D. Ramón Auñón, cuya pluma y oratoria no necesitan elogio alguno, por ser bien conocidas y estimadas, ha escrito un bosquejo histórico con el título que encabeza estas líneas, modestamente llamado

por el bosquejo; pero obra perfecta y bien acabada como todas las suyas.

Demuestra el ilustrado ex ministro y senador, con su nuevo libro, gran perseverancia, profundos conocimientos del tema y franqueza simpática en el relato, que hacen interesante su labor, labor que será muy acogida por todos, seguramente, y bien acogida por los coterráneos del insigne marino.

Es la obra esencia histórica, en su parte más saliente—siglo VIII—de Morón de la Frontera, pueblo natal del marqués de Pilares, y está escrita con amenidad, patriotismo y galanura. Describe admirablemente los hechos de armas en que los guerreros de Morón tomaron parte, en contra de los Emires de Córdoba, guerreros que, desde el alkevir Tsuaba, gobernador de Morón, que fué proclamado Emir de España, como recompensa, por su heroicidad en los actuales campos de Montellano, hasta el valeroso Abdallá, caudillos de la sangrienta batalla del río Bembazar, marcaron una centuria, siglo segundo de la Egiptología, que inmortalizó las tierras moronesas, llenó de gloria la región andaluza e hizo que España tuviese que anotar en su historia lo que hoy nos relata el general Auñón, y que, merced a su trabajo, será perpetua constancia de la honra a que Morón es acreedor.

La influencia poderosa que ejercieron los alkevíres de Morón en la política del Emirato de Córdoba; las fuerzas que a los primeros prestaban las valientes, disciplinadas y esforzadas huestes de este pueblo, y la riqueza de aquellos suelos dejaron huellas gloriosas que afianzaron para siempre el mando de Abderraman, que habla de ser el fundador de la Monarquía hereditaria musulmana.

Ha representado, pues, Morón de la Frontera en la antigua España un papel importantísimo y una preponderancia que los siglos no pueden borrar, lo que hizo quedara a una altura que honra a su patria y sea punto que resalte resplandeciente, brillante y fulgoroso en aquel período oscuro de la historia nacional.

Almirantes, generales, sabios, poetas, historiadores, cardenales, misioneros, nobles, diputados, doctores y un sin fin de hombres de estudios y letras han tenido por cuna, honrándola y honrándose, a Morón de la Frontera, y aunque el poeta árabe Farkad, del siglo XII, según A. Fair, compuso unas poesías a esta su tierra nativa, las bibliotecas no arrojan tales versos, quizás creados en las imaginaciones arábigas, es lo cierto que ninguno hizo lo que el marqués de Pilares, escribiendo *Los alkevíres de Morón*, que, por su mérito, revela gran ofrenda de amor y noble tributo de recuerdo a su patria chica.

Los moroneses sabrán agradecer al almirante Auñón su libro, y nosotros nos complacemos con enviarte nuestra felicitación por su trabajo.

BALIN

LAS CORTES DE CADIZ

Pidiendo indulto

Los penados que cumplen condena en casi todos los presidios y prisiones correccionales de España nos han escrito enviándonos copia de respetuosas solicitudes que elevan al Gobierno y a la Comisión del Centenario a las Cortes de Cádiz.

Solicitan un indulto, el más amplio posible, que avive en el ánimo de esos desventurados la esperanza de libertad, reintegrándoles a sus hogares.

La gracia que suplican los alejados de la sociedad por haber atentado contra las leyes que la rigen, llevaría mucho consuelo a sus familias, que verían acercarse el día venturoso de tener a su lado a aquellos que sufren la más angustiosa de las privaciones.

Este es, en síntesis, el texto de las cartas que los penados nos envían, rogándonos nuestro apoyo para conseguir que la conmemoración del hecho histórico que se celebrará próximamente en Cádiz tenga como complemento de su magnificencia este acto clemente.

OBrero MUERTO

A la hora de abandonar el trabajo ayer mañana, poco antes de la comida, un pintor que trabajaba en una obra de la calle de Villalar sufrió un horrible accidente, cayendo al suelo desde una altura considerable y produciéndose heridas mortales.

Apenas ingresado en la Casa de Socorro de Buenavista, y antes de que llegara allí el Juzgado, que acudió inmediatamente, había dejado de existir.

El desgraciado pintor se llamaba Eugenio Martín y tenía apenas diez y nueve años.

Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Anunciando a subasta la conducción del correo en automóvil entre las oficinas del ramo de Lugo y Fonsagrada, en 4.204 pesetas anuales.

—Idem entre Carmona y sus estaciones, en 2.500 pesetas anuales.

—Adjudicando la conducción entre Orense y Verín a D. N. Blanco, en 5.000 pesetas anuales.

INSTRUCCION PUBLICA

En el ministerio de Instrucción pública se ha recibido un telegrama del delegado oficial de España en el Congreso de Antropología, que actualmente se está celebrando en Ginebra, D. Manuel Antón, manifestando el gran éxito que en la Exposición de objetos prehistóricos ha logrado la magnífica colección que ha presentado el erudito académico, señor marqués de Cerralbo.

Retazos higiénicos

Enemigos invisibles.

En el mundo en que vivimos existe otro mundo enorme, formado por seres invisibles—tal es su pequeñez—, que son los mayores, los más grandes enemigos que ponen en peligro de continuo nuestra salud y nuestra vida, y a quien podemos concepcionar como los más denodados «apaches» de nuestra organización.

Este mundo es el mundo microbiano: compuesto millonadas inmensas de gérmenes, bacterias, vibriones, seres vivos, en fin, que dedican su existencia a laborar rápidamente, profusamente en nuestro cuerpo las grandes dolencias infecciosas, difteria, viruela, sífilis, carbunco, tífus, muermo, hidrofobia, peste, cólera, paludismo, tuberculosis... etc., etcétera, enfermedades que con incesar perenne repletan de igual suerte los suntuosos sarcófagos como las modestas fosas del cementerio, de esa última mansión del hombre, almacén de nuestra materia ex-espirituada.

Esos enemigos de nuestra salud, que por doquier existen, que en todas partes tienen cabida y factible asiento, infectando suelo, cava y factible asiento, infectando suelo, aire, agua, alimentos, indumentarias, viviendas, todos los medios cósmicos en fin que nos rodean, son temibles y formidables de tal suerte, que de sus acometidas ó fechorías no podemos librarnos por eso, porque son invisibles, porque nos acometen inopinadamente, traicioneramente, sin que podamos verlos, como el bandolero que espera oculto tras el ramaje del camino el paso del viandante para asesinarle por la espalda.

Pululan con profusa enormidad en todas partes, en todo el cosmos: coged del suelo de las vías públicas, en los poblados, la ínfima cantidad de un gramo de polvo, y Krämer, Fränkel, Hoch y otros sabios os dirán que en ese gramo de polvo existen diez millones de microbios; examinad el aire del interior de las viviendas, en las grandes ciudades, y Moreau y Miquel os dirán que en cada metro cúbico de ese aire doméstico existen más de 79.000 bacterias; llevad al portaobjetos del microscopio una sutil gota de agua clara, y Bougeaud os mostrará en el contenido de dicha gota 193 especies distintas de microorganismos, asépticos ó inofensivos, por fortuna, los más; sépticos ó nocivos los menos.

¡Ved, pues, si es grande, si es inmenso ese mundo microbiano poblado por innumerables especies, tribus y familias de seres dañinos a nuestro organismo!

¿Y qué podemos hacer para evitar la acometividad, la invasión en nuestros cuerpos de ese ejército infectomorboso? ¿Cómo escudarnos de su acción nefasta? ¿Sólo hay un medio; cobijarse bajo el manto profético de la Higiene, de esa diosa sublime que pone a nuestro servicio medios de exterminar al traidor antes de que logre invadir nuestro ser para adueñarse de nuestra salud.

Cuidemos, pues, de librarnos por tan prodigioso y eficaz medio de esos fatídicos enemigos, que igualmente se encuentran en el pudridero de los sarcófagos de los magnates, en el límpido cristal de la copa de agua fresca, y transparente que mitiga nuestra sed, en el perfumado ambiente del *boudoir* donde nos espera gracil, bella y ebúrnea cortesana, y aun en las carmines membranas de sus labios cálidos, reinvertidos y sensuales,

que tan la vida cuando dan un beso, quitándola a la par sólo... por eso».

porque entre los divinos pliegues de esos labios... también hallan acomodo los enemigos invisibles que ocasionan el contagio, la infección y la muerte.

DR. CORRAL Y MAIRA

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que por los delegados de Hacienda se proceda a la revisión de los expedientes de caducidad de concesiones mineras incoado, en virtud de lo dispuesto en el párrafo segundo de la ley de 29 de diciembre de 1910, siempre que haya existido reclamación ó protesta por parte de los concesionarios de las minas caducadas.

—Otro resolviendo el expediente y autos de competencia suscitada entre el gobernador civil de Almería y el juez de instrucción de Huércal Overa.

MARINA.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, la plantilla que se publica para el Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, libre de gastos, a D. Roberto Soto Maldonado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Rectificación a la información pública sobre el proyecto de restauración del pantano Carnalvo, publicada en la «Gaceta» del 11 del actual.

DE TOROS

En «El Debate» del día 12 se habla de unos miles de pesetas entregadas por el Marino a los revisteros de la Plaza de Vista Alegre.

La noticia es tan absurda que no merece el trabajo de la rectificación; pero habiéndose hecho eco otros colegas, ruego al autor de dicha noticia publique cuanto sepa, citando nombres para mayor claridad y decoro de todos.

MANZANILLA

Notas escandinavas

DESDE SUECIA

(«Pourparlers» con el Sr. Alba.)

Simuladores? ¡Bah! Los detractores de la educación física, especialmente los que escriben y hablan (los hay que no escriben ni hablan; ya nos ocuparemos de ellos), comienzan haciendo grandes elogios de la cultura física, reconocen la necesidad y ensalzan la importancia del ejercicio físico; hacen protestas de ser fervientes admiradores de los pueblos, que rinden culto a las sanas prácticas de la gimnasia corporal, para después venir a terminar en que todo eso es bueno para otros pueblos y otras razas inferiores, no para los españoles que, fuertes por naturaleza, sobrios y vigorosos, no necesitamos perder el tiempo en esas cosas, por ser mucho mejor perderlo tomando el sol. A los detractores que escriben y hablan así, que son los menos y los menos malos, debe de agradecerse la franqueza que ponen en los puntos de la pluma, por lo cual les estoy reconociendo.

Las otras especies ó variedades de detractores son de mucho cuidado: no se les ve ni se les oye, sólo se les siente; con enemigos así no hay defensa posible; á los lectores que les interesa conocerlos les daremos las señas: son detractores de acción los ignorantes, los holgazanes y los especialistas (éstos son terribles, porque con su especialidad, ya sea medicinal, ya profesional, ya de enseñanza, creen tener en su mano la panacea universal). Todavía quedan otros á los que podríamos llamar los «simuladores».

Verdaderamente existe una gran variedad de detractores; es preciso estar muy habituado al estudio de la patología social, causa y efecto del morbo nacional que padece España. De todos los estados morbosos sociológica ó moralmente considerados, porque el hombre pasa ó puede pasar el de la simulación, es el que más me repugna, por eso recuerdo con algo algunos casos que, aunque ocurrieron en los días ya lejanos de mi niñez, acuden á la memoria con relativa frecuencia, sin duda porque fueron registrados con fuerza y se grabaron con vigor las escenas. Cuando la edad escolar obliga á pasar nueve meses encerrados en los colegios, los padres hacen un esfuerzo para llevar, dos meses, uno, ó quince días, á sus hijos al campo ó á las aldeas pequeñas y ponerlos en contacto con la Naturaleza, y contrarrestar los funestísimos efectos de un régimen imperfecto, que cada día, cada semana, debiera hacer algo por la vida física, sin la cual no hay, no puede haber, vida psíquica.

Por esta razón mis padres procuraron que, terminados los exámenes de junio, saliéramos para Trillo hasta la época de nueva matrícula y encierro en septiembre. Por entonces, como sucederá hoy, este publico se hallaba muy concurrido por los bañistas y sus familias; esto hacia que la concurrencia de mendigos fuese extraordinaria en las temporadas de baños. Un día apareció un grupo de mendigos—una mujer y dos hombres—; acamparon en la orilla del Tajo, en el ángulo que con éste forma el río Cifuentes, donde un extenso arenal forma como á modo de playa, y dos corpulentos chopos dan sombra; la mujer quedó cuidando el ajuar; los hombres, uno manco y otro ciego, recorrieron las calles, éste tañendo la guitarra y el otro sirviendo de lazarrillo y recogiendo las limosnas; con voz dolorida cantaban sus desgracias, y al terminar cada copia decía el ciego: «Dan ustedes una limosna á un pobre ciego que tiene los ojos como dos huevos».

Cuando les pareció que la caridad pública les habla provisto con abundancia dieron por terminada la faena; para ir al campamento sólo hay un camino porque el puente sobre el Tajo, otro del río Cifuentes y una gran calzada por el lado del pueblo cierran el arenal, que es cauce del río en invierno y playa en verano, tiene acceso por una rampa y está surcado por pequeños arroyitos que, si llevan poca agua, están bastante juntos y obligan á pisar en el lomo de aquellos surcos, que es la parte seca.

Nuestra casa tiene un mirador sobre el río; allí pasábamos muchos ratos porque ofrece

unas hermosas vistas; de pronto vimos al manco y al ciego ya separados, porque la calzada resguarda perfectamente al que pasa por debajo; una señora que con nosotros estaba nos dijo: «Qué ciego más listo, va solo y no se moja, ¿en qué conocerá que hay agua?» Miramos todos y nos sorprendimos al ver con qué desenvoltura marchaba aquel ciego, pisando en seco y en firme.

Soltaron la carga, dejaron la guitarra, y mientras que la mujer preparaba la vituallas, para lo cual encendieron fuego, el ciego se dirigió al muro (dos y medio á tres metros de alto), y por donde á los chicos más ágiles nos costaba trabajo escalarlo, á pesar de haber descarnado las piedras para apoyar los dedos y las puntas de los pies, el ciego trepó con agilidad pasmosa, remontándose y quedando sentado en la tapia, que por el lado de la calle tiene de 0,80 á un metro de alto; seguidamente se encaramó el manco (que lo era, efectivamente), le ayudó su compañero y los dos sentados sacaron la petaca y, fumando y hablando, no con la voz débil y lastimosa con que pedía, sino con voz fuerte, potente y bien timbrada.

Los cuatro ó cinco chicos que presenciábamos la escena quisimos verla de cerca, y la curiosidad nos llevó al sitio preciso; aun recuerdo la mirada torva de odio que nos dirigieron; como insistiéramos, á las amenazas de la mirada, siguieron los rugidos y las maldiciones. Volvimos corriendo á casa, á la que llegamos desparavidos; nuestras familias se asustaron; entonces vi que decía mi padre: «Son unos simuladores; diremos al alcalde que les obligue á que se marchen del pueblo».

Otro verano presenciábamos una escena peculiar: un grupo extraño, dos hombres; uno se arrastraba, andaba con las manos y las rodillas; una cadena sujeta al cinturón servía de asidero al otro, que se decía ciego; no llevaban música, pero atronaban las calles con sus voces y acento dolorido contando sus desgracias y las causas de ellas; la historia era espeluznante; al final pedían.

Las buenas y sencillas gentes daban lo que podían, y los bañistas también, hasta que tropezaron con uno que, encarándose con aquellos sujetos, con voz reposada, pero indignada, les reprendió porque iban de aquella *facha*. Luego, más tranquilo, decía: «No les hagan ustedes caso; estos son dos simuladores, quicalleros de oficio; tienen cuentas atrasadas con los almacenistas y con la justicia; los conozco bien, porque por mi país operaron mucho». Las palabras de aquel caballero fueron como un conjuro; nadie se dio cuenta por dónde ni cuándo desaparecieron los simuladores; pronto se supo que el ciego y el que arrastrándose lo guiaba corrían por los montes como dos corzos, que es de los cuadrúpedos el animal que más corre y que el miedo les hace darse grandes y veloces carreras, por lo que los animalitos casi todos son *cardiacos*.

Ahora pensad que si las gentes ignorantes, como son los casos que recuerdo, y ante un público numeroso, podían simular defectos que, como el de la vista, es tan difícil de ocultar, ¿qué no sucederá con las simulaciones de lesiones orgánicas, dados los recursos de que pueden disponer las personas de cultura? Alegremosnos de que las cosas las disfracen para que aparenten lo que no son, y por no ser lo que aparentan es por lo que creo llevar la tranquilidad á muchas personas, á numerosas familias y á las autoridades que se ocupan y preocupan de tan grave asunto, gravísimo si fuese cierto que un tanto por ciento muy elevado de escolares son *cardiacos* ó padecen otras lesiones que los inutilizan para el ejercicio á la edad de doce á diez y seis años; eso supondría que España es una nación de inválidos, y supone muchos miles de familias apenadas al ver á sus hijos enfermos. Los Poderes públicos, al conocer ese fenómeno patológico, que sólo se manifiesta en la segunda enseñanza, pensarán seriamente en modificar el régimen escolar que á consecuencias tan funestas ha conducido.

Para poner remedio creo que sólo hace falta *energía* en los gobernantes, porque se trata de una enfermedad moral que se contagia con la misma ó mayor rapidez que las enfermedades infectocontagiosas, razón por la cual los casos son *fulminantes y colectivos*,

como se ha dicho en pleno Parlamento español, asegurando que hay algún colegio donde todos los alumnos son *cardiacos*, según certificados facultativos que así lo acreditan; verdaderamente esto deja perplejo al ánimo, porque no es posible que entre los hombres de ciencia haya simuladores; pero si por los síntomas que el caso presenta esto se confirmase, y educadores y algún médico se prestasen, por debilidad ó por complacer á los padres, temerosos de que á sus hijos les pueda suceder alguna desgracia porque se dediquen á las prácticas razonadas de educación física, revelan un desconocimiento absoluto de la higiene y una ignorancia supina de la pedagogía ó arte de educar. Si hombres así contribuyen á sostener el error en materia de educación física, sepan que es una quimera. El progreso no se detiene y los arrollará.

Todos esos individuos que se esfuerzan en detener el progreso pedagógico, ya sean educadores, intelectuales, médicos ó profesores especiales de otras cosas, se parecen á los dueños de las antiguas galeras y diligencias que allá por los años cuarenta al cincuenta de la pasada centuria, al tener noticias que se formaban compañías para construir el ferrocarril y que los ingenieros en sus propagandas (en escritos y conferencias), ensalzando las ventajas del tren sobre los otros medios de transporte, para persuadir al público y lograr que el capital concudiese á hacer los primeros caminos de hierro, asegurando colocación lucrativa en el nuevo tráfico. Pues bien, al mismo tiempo que la ciencia hacia propaganda en bien del progreso y de la Humanidad, las gentes de las galeras y diligencias, caleseros, mayoresales, zagales y venteros celebraban sus mítines, en los que, según la Prensa de la época, hubo quien en defensa de los *intereses creados* llegó al paroxismo, y, refiriéndose á los ingenieros, dijo: «¿Pues no dicen esos hombres que el tren correrá más que nuestras galeras aceleradas? ¡Están locos!»

DR. E. CLERIOT

Estocolmo y septiembre de 1912.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Mariano Alonso, 46 años, Reloj, 6.—Pilar González, 2 años, Jacometrezo, 23.—Federico Rivero, 73 años, Serrano, 53.—Gabriel López, 52 años, Hospital de la Princesa. Consuelo Pérez, 47 años, San Eugenio, 7.—Tiburcio Romero, 64 años, Eguilaz, 9.—Pilar Gayo, 2 años, Cuchilleros, 3.—Dámasa Pabón, 82 años, Cabeza, 32.—Fermín Rueda, 17 años, Palos de Moguer, 43.—Dolores Maroto, 27 años, Acuerdo, 17.—Martín Lobo, 37 años, Comandante Fortea, 8.—Paz Mayo, 25 años, Princesa, 65.—Manuela Perdiguer, 10 años, E. Figueroa, 7.—Juan Dufau, 38 años, Claudio Coello, 92.—Robustiana Truquet, 65 años, Buen Suceso, 8.—Manuel Valverde, 33 años, Segovia, 05.—Luis Criado, 22 años, San Joaquín, 5.—Fidela Bernal, 39 años, Hita, 6. Ricardo Herrero, 30 años, San Bernardo, 87.—María Montero, 9 años, Méndez Alvaro, 24.—Angela Villa, 3 años, Carranza, 11.—Gregorio Sanz, un año, Dulcinea, 6.—Enrique Izquierdo, 6 años, Hortaleza, 7.—Soledad Sarodes, 3 años, Lavapiés, 44.—Gregoria Flores, 2 años, paseo de las Acacias, 2.—Gregorio Alvarez, 64 años, Santa Ursula, 8.—Patrio Delgado, 69 años, Silva, 46.—Francisca Vallejo, 2 años, Costanilla de San Pedro, 8.—Esteban García, 7 años, Iriarte, 6.—Paula Gutiérrez, 3 años, Carretera de San Isidro, 11.—Juan Pallarela, 50 años, Malcampo, 2.—José Muñoz, 26 años, Princesa, 31.—Santiago Rico, un año, Hospital Provincial.—María Fuente, 48 años, ídem.—Catalino Martín, 58 años, ídem.—Eugenio Flandes, 56 años, ídem.—Ramón Caballero, ídem.—Diego Miguel, Depósito judicial.—Eduardo Tur, ídem.

GABANES INGLESES

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas. Arenal, 1.

NOTICIAS GENERALES

Ayer 14 se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de doña Concepción Bueno de Alfaro. A su viudo, nuestro querido amigo D. Ricardo Alfaro, reiteramos nuestro sentido pésame.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Valiosos y artísticos son realmente los premios que la Casa YOST dedica á los mecanógrafistas de su marca en el próximo concurso mecanográfico, y los cuales, á partir del lunes próximo, estarán expuestos al público en los escaparates de la central de la YOST en España, Barquillo, núm. 4.

La fábrica de cervezas LA CRUZ DEL CAMPO, de Sevilla, que tan gran éxito ha conseguido en esta corte con la instalación de su majestuoso despacho de la calle de Sevilla para la venta al por mayor y menor de sus exquisitas cervezas, únicas que por su inmejorable calidad compiten con las mejores marcas alemanas, definiendo á las reiteradas instancias de muchos consumidores, y en beneficio del público en general, inaugura desde hoy despacho al por menor y á domicilio en el almacén que dicha fábrica posee en la calle de Echegaray, núm. 5, que, seguramente, se verá muy favorecido por los inteligentes.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO. Marca preferida por los inteligentes.

Según *El Siglo Médico*, en la actual semana han continuado predominando las enfermedades del tubo digestivo, especialmente las enterocolitis, las indigestiones por abuso de bebidas y frutas y los ataques biliosos.

También han sido frecuentes las amigdalitis, las traqueobronquitis y las bronconeumonías. Los padecimientos crónicos del corazón y pulmones han causado alguna mortalidad; sin embargo, ésta ha sido menor en agosto último que en igual mes del año anterior.

En los niños, aparte de los desarreglos intestinales, hay casos de varicela, de sarampión, escarlatina y de difteria.

A LAS SEÑORAS

Nada os facilitará tanto tomar la cuenta á vuestros sirvientes como obligarles á que os presenten los «tickets» ó recibos que entregan las Registradoras «National» en las tiendas en que compran. Informes gratis: Preciados, 11.

EN BURGOS

El cursillo de los franceses.

Han terminado en Burgos las lecciones del cursillo de verano del Instituto francés en España, fundado por la Universidad de Toulouse.

Lo que modestamente venía haciéndose desde hace algunos años por la incansable voluntad de un gran amigo de España, M. Merimée, ha llegado á su sazón y ya no es un ensayo, es una institución floreciente.

Así lo entendió el ministro de Instrucción Pública, acudiendo, en los primeros días de agosto, á la inauguración del cursillo de 1912, oyendo de labios de Merimée cuán generosas son las ambiciones de los fundadores del Instituto francés en España, para ensalzamiento de la lengua castellana y mutualidad intelectual entre ambos países.

El Sr. Alba vió, con sorpresa, el desenvolvimiento adquirido por el Instituto. Han asistido este verano 124 alumnos franceses, de ambos sexos, y algunos delegados yanquis, rusos, italianos y chilenos. Y en las clases de francés pasaron de ciento los españoles matriculados.

Es entusiasta mantenedor en Burgos de esta institución el ilustrado catedrático señor De Sebastián, infatigable director de los cursillos en la sección española, y que, gracias á su firmeza y ha sus entusiasmos, ha sabido vencer dificultades y sacudir recelos, hasta lograr el franco éxito de hoy.

También se debe mención al inteligente

M. Boussagol, que, con prudencia y delicadeza, ha llevado la dirección de la disciplina y de las enseñanzas.

Han enviado al cursillo pensionados el ministerio de Instrucción Pública, la Sociedad de Propaganda de las Lenguas Extranjeras, la Cámara de Comercio de París, la Escuela Superior de Comercio de París y la de Lyon.

Entre los alumnos más distinguidos figuran: MM. Descadellas, Lafitte, Bouche, Combes, Lavialle, Arnault, Durand, Bodant, Crabieres y Letanche; Mlles. Brunel, Lanzeh, Nandy, Ruaynes, Pressoungre y Pomes.

Además de las clases, se han celebrado conferencias semanales, que dió el Sr. Berrueta, sobre los temas: «Menéndez y Pelayo», «Granada vista por un castellano», «La Alhambra» é «Historias y cuentos». Estas conferencias han alcanzado resonancia, y de ellas se han hecho elogios por toda la Prensa.

Los alumnos franceses han realizado excursiones á la Abadía de San Quirce, Fresdelval, Cartuja de Miraflores y monasterio de Huelgas.

Y han terminado sus labores con los exámenes.

Es de esperar que el Gobierno español ponga su atención en esta obra, que de un modo tan serio y de tanta intensidad española se realiza en Burgos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Eslava.—Hoy domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

Por la tarde, á las cuatro y media, *El conde de Luxemburgo*, y á las seis y media *Princesitas del dólar*.

Por la noche, á las diez y media, *Princesitas del dólar*.

Gran Teatro.—Hoy domingo se pondrán en escena las siguientes obras: Primera, á las cuatro, *Canto de primavera*; segunda, á las cinco y cuarto, *El país de las hadas*; tercera, á las seis y media, *La generala*, en sección doble; cuarta, á las nueve y media, *Molinos de viento*, y quinta, á las diez y tres cuartos, la popular y aplaudidísima opereta en dos actos *La generala*.

Continúan con gran actividad los ensayos de la opereta alemana en tres actos *La alegre Polonia*, éxito del día en los principales teatros de Europa y América. El estreno de la citada obra tendrá lugar en la próxima semana, y con esta opereta hará su presentación la hermosísima primera tiple Carmen Fernández de Lara.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes: á las cuatro de la tarde, *El reñajo amarillo* (dos actos); á las seis y diez y tres cuartos de la noche, *La reina del Albaicín* (dos actos), y á las nueve y media, *Las bandoleras* (sencillo).

Triunfo Palace.—Entre las últimas novedades, á cual más interesantes, que desfilan por este concurridísimo cinema, figura la cinta titulada «La gruta de los suplicios», que se estrenó ayer, cuyo dramático asunto se desarrolla en el fantástico país de la India, pintándonos sus paisajes y sus costumbres.

También se exhibe la titulada «En el país de los leones», en que la lucha entre un hombre y un león causa emocionantes sensaciones en el ánimo del espectador.

Alternan con estas películas otras de carácter cómico, interpretadas por el inimitable y popular Max Lindler.

Hoy domingo se dará variado programa, desde las cinco de la tarde.

Madrideno.—Después de los continuos éxitos de Les Villasivil y de Clavellina (La Gitana) han debutado, con gran éxito también, las duetistas Les Violetes, bailarinas y cupletistas á transformación, que han obtenido un ruidoso éxito. Completan el cuadro las hermanas Domadel, la Valverde, Dorita Cepano, Brunilda y otros muchos números también de reconocido mérito, que hacen que en la taquilla aparezca el consabido letrero de «No hay billetes».

La Empresa prepara nuevos y sensacionales debuts. Anoche debutó Pepita la Española, notable canzonetista que tanto éxito ha tenido en Portugal.

han amado y que descansan bajo tierra! ¡No, Francisco Loubon, no venderás mis reliquias! ¡Ya viene, ya viene mi salvador!

De repente se sobresaltó. Había oído andar en el jardín, y ahora estaba seguro de ello.

Se levantó, se irguió, y su semblante amarillento se aclaró con la luz de sus ojos, iluminados por la borrachera.

Apercibió en el umbral una larga silueta blanca, casi vaporosa y con una especie de nimbo de oro por los rayos que el sol poniente proyectaba en el jardín.

Un ángel, sin duda; probablemente el esperado salvador.

Kernic, como transfigurado, fascinado y en éxtasis, extendió los brazos y exclamó:

—Es Nuestra Señora de Auray. Una alegre risa resonó clara y armoniosa.

—No, Kernic, soy yo sencillamente. Los ojos del viejo sonrieron á su visitadora, y exclamó:

—¡La señorita Elena!

—¡Oh! esto no era una gran desilusión para Kernic. ¡Era tan buena como hermosa la hija de Santiago Loubon!

—¿Soñabas?

—Eso dicen, señorita, y el sueño continúa, puesto que estáis ahí.

—Kernic, la gente que presume de galante no diría más seguramente. Elena se sentó junto al viejo en un banquillo cojo. Kernic se puso orgulloso.

—¡Ah! Esta joven, esta criatura alegre,

cuya sonrisa es tan dulce, y su mirada tan fascinadora, ¡qué hermosa es!

Se admira la rara salud física y moral que se desprende de ella, y que contagia ó encanta á todos los que se aproximan.

Es uno de esos seres en quien la benéfica Naturaleza ha puesto lo que tiene mejor para compensar lo que tiene peor esparcido en la creación, como ha puesto en todas partes el bálsamo cerca del sufrimiento.

—¡El salvador anunciado y esperado ha venido, al fin!—murmuró Kernic, contemplando á Elena.

Parecía haberse mejorado y encontrarse más fuerte por la influencia de la visita, que había sido como una brisa y una armonía.

—¡Estaba muy triste, señorita!

—¿En un día tan hermoso? ¿Cuando todo es alegría á nuestro alrededor? No penséis en eso, Kernic.

—¡Tenía el corazón apretado, y esto me ahogaba!

—¿Qué es lo que os ocurrió? Decidme lo.

Kernic refirió entonces con voz fuerte y expresivo guñar de ojos todo lo que había pasado en casa de Francisco, mezclando su relato con amenazas y digresiones relativas á las confidencias de los duendes.

Elena le escuchaba con atención grave y risueña á la vez, porque si las exageraciones del viejo la distraían, por otra parte estaba encantada porque entreveía, á través de esta verbosidad, el alma de la supersticiosa Bretaña, que ella amaba tanto.

(Continúa.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Excelente idea!—dijo el abate. —Aprobado—dijo el comandante. —Conformes—añadió Loiseau. Salieron del gabinete. Efectivamente, el sol estaba en su ocaso, y de la mar venía una brisa muy agradable.

Marco acababa de enganchar el caballo. La señora Duroc apareció en el vestíbulo, con una sombrilla en la mano, dispuesta á subir al coche.

Roberto, el comandante y el doctor se unieron á ella.

El abate y el señor Loiseau quedaron atrás, cerca de la puerta del pabellón.

—Todo lo que me habéis dicho, querido señor Loiseau, con relación á Francisco Loubon me preocupa, y siento no hayáis podido darme explicaciones.

—Somos aves de paso, señor abate. Estaré ocho días en Locmariaquer. Habla-remos de ello.

—Pensaba suplicaros... —Cuando queráis. —Lo más pronto posible. —A vuestra elección. —¿Esta noche? —¿Y por qué no? —¿Queréis venir, después de comer, á fumar un cigarro y beber un vaso de cerveza al presbiterio? Estaremos perfectamente para hablar, y nadie nos molestará. —Eso me gusta. —Y si quiere acompañaros el comandante...

—Querrá. No nos acostamos nunca en Auray antes de las once, é iremos con gusto al presbiterio. —Está dicho. Os esperaré. —Iremos á eso de las nueve. —Muy bien. —Y os daré razones que os convencerán. La señora Duroc había subido al break, y Roberto se había sentado á su lado.

—Pero ¿qué es eso?—exclamó el doctor. —Loiseau, señor abate, ¿venís? ¿O es que estáis conspirando? —Ya vamos, ya vamos. Un momento después el break desaparecía en la carretera de Carnac.

XV

Las sorpresas de Kernic.

A esta misma hora, Kernic estaba sentado en el fondo de su casucha, y teniendo en la mano una taza desportillada, bebía aguardiente «del fondo de una botella», como él decía bebiendo así en su casa.

Después de su visita á Francisco Loubon y de la algarada que con él tuvo, volvió á su casa arrastrando los pies.

Con aquel calor, el alcohol hacía su obra, y ya estaba medio calamocano.

Sus manos, arrugadas, y sus dedos, anquilosados, temblaban; su cabeza, cansa, se inclinaba sobre su miserable cuerpo, delgado y andrajoso, y en su cara, apergaminada, pálida y amarillenta, brillaban sus ojos.

—Los espíritus no mienten—murmuró.—Mi mala suerte va á cesar. El salvador vendrá... viene... viene.

Dos años antes habían vendido su casa para pagar sus deudas.

Francisco Loubon la había comprado por dos mil francos, y había consentido en dejársela en arriendo á su ex propietario.

—¡Francisco Loubon! ¡Pordiosero!—siguió diciendo.—¡Concluirá mal! ¡Pronto, muy pronto!... ¡Ah! Siento pasos.

Se levantó, fué hasta la puerta, se detuvo, como acechando la llegada de alguien, y no viendo á nadie, se volvió á la sala.

Y cayó casi en seguida en su embrutecida somnolencia, con los ojos desmesuradamente abiertos.

Visiones del pasado le asediaron. Crea ver errar en torno suyo las sombras de los que habían vivido en aquella casa, donde él estaba ahora solo, viejo y achacosos; de los que habían maniobrado en aquella casa, y donde se reunían los días de fiesta.

—¡Vender mis reliquias, todo lo que aun me liga á los que he amado, que me

EL SORTEO DE LAS BODAS

12.000 pesetas para 20 novias

Condiciones del concurso

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contrigan matrimonio...

- Un premio de 2.000 pesetas. Otro premio de 1.000 pesetas. 18 premios de 500 pesetas.

Las condiciones del concurso son las siguientes:

Primera. Para tener derecho a premio es condición precisa coleccionar los cupones que, numerados, publicaremos a diario.

Segunda. Cada colección de setenta cupones, precisamente correlativos, que se deposite en nuestras oficinas centrales...

Tercera. Nuestros suscriptores, aparte del número o números que puedan corresponderles por la colección de cupones que nos entreguen...

Para ello basta sólo la presentación de los correspondientes recibos, expedidos en fechas que estén comprendidas entre las de 1.º de agosto y día en que publiquemos el último cupón...

Cuarta. Para optar al premio no es condición indispensable ser mujer y estar próxima a contraer matrimonio.

De esta forma, cada lectora no tendrá sólo su suerte, sino que podrá llegar a reunir dos, tres, cuatro, diez, veinte...

Quinta. Si por cualquier circunstancia quedara algún premio sin adjudicar, entregaríamos la cantidad correspondiente a una autoridad civil o eclesiástica...

Sexta. A las favorecidas por la suerte les será reconocido su derecho al premio tan pronto como lo justifiquen en nuestras oficinas...

Es conveniente repetir que el derecho cae a los tres meses, contados desde el día del sorteo.

Séptima. Las favorecidas con los premios nos conceden, por el solo hecho de percibirlo, el derecho a publicar su nombre y apellidos...

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural...

LATINA

Doctores Manrique y Zaldo. En el Matadero de vacas riñeron dos casqueros, resultando Camilo Rojo, de diez y seis años, con una herida de cuatro centímetros en la oreja izquierda.

Emeterio Benito fué curado de una herida en el pie izquierdo, que, según manifestó, se le ocasionó al caerse en el pueblo de Mostoles del carro que guiaba.

Después de una minuciosa y delicada operación le fué extraída una aguja que se clavó en la mano derecha a Candelas Iglesias. El accidente ocurrió en la calle de Toledo.

—Justo Díaz y Jacinto Vargas, muchachos de diez y de nueve años, respectivamente, regañaron en la plaza de la Cebada, resultando el primero con una herida en la cabeza y el segundo con una fuerte epistaxis traumática.

—En la plaza de la Cebada fué detenido un individuo que, debido al alcohol que había ingerido, promovió un fenomenal escándalo. Después de tranquilizarse en la Casa de Socorro, pasó a la Comisaría.

CENTRO

Doctores Casuso y Montenegro. Trabajando en una obra de la calle de Sevilla se produjo una puntura en la mano derecha el albañil Fernando García, domiciliado en la calle de Monteleón, 5, segundo.

—La niña Adela Pérez se cayó en su casa, Escorial, 11, produciéndose una herida contusa en la cabeza, a consecuencia de una caída sufrida en la plaza de San Nicolás.

HOSPICIO

Doctores Salazar y Granados. Jugando en su domicilio, Gravina, 3, el niño Angel Rosón, se introdujo en la faringe un cuerpo extraño, que le fué extraído.

—La niña Adela Pérez se cayó en su casa, Escorial, 11, produciéndose una herida contusa en la región frontal.

—En la calle de Colón, núm. 10, tuvo que ser asistido el niño Ricardo Ruiz, que había ingerido gran cantidad de un dentífrico.

—Otro niño, llamado Luis Gazapo, sufrió una caída en la calle del Escorial, presentando una erosión en la ceja izquierda.

CHAMBERI

Doctores Sevilla y López Sánchez. El obrero José López Sanz resultó con una herida en la cabeza de pronóstico reservado, a consecuencia de una caída en una obra del paseo del General Martínez Campos.

—Fué curado de quemaduras graves en distintas partes del cuerpo el niño Donato Ranz, domiciliado en la calle de Trafalgar, número 11.

—En la calle de Fuencarral tiró una piedra al niño Enrique Ortiz otro muchacho, resultando herido en la cabeza.

Robo frustrado. Ayer mañana fué detenido, al intentar cometer un robo en la calle de las Urosas, número 4, piso cuarto, un muchacho de quince años llamado Francisco Baño García.

UNA DENUNCIA Contra el impuesto de inquilinato

Lo que dice el alcalde. Al hablar ayer mañana con los periodistas el Sr. Ruiz Jiménez, y aludiendo a la denuncia presentada en el Juzgado de guardia por el Sr. San Martín, manifestó que el único que tenía facultad para decretar el embargo en materia económica es el alcalde, hasta tal punto que, cuando la Hacienda tiene que proceder contra un deudor moroso, acude al alcalde para que éste autorice al agente ejecutivo la penetración en el domicilio del vecino moroso, puesto que el mandamiento judicial no hace falta en esos casos.

—Conviene, pues,—añadió el alcalde,—des-hacer ese equívoco, que ya se va generalizando entre los malos pagadores, de que hace falta un mandamiento judicial para proceder al embargo de un deudor por inquilinato.

El Juzgado ha admitido esa denuncia, porque era su deber; pero el procedimiento será sobreado, como todos los que se formulen por causas análogas, quedando entonces en libertad el agente de proceder contra el demandante y exigir daños y perjuicios.

ALCANCE POLITICO

Si el ministro de la Gobernación ha secundado a su compañero el de Hacienda en su legítimo deseo de que lo ocurrido en Almería sea esclarecido y no queden impunes las responsabilidades contraídas, no ha procedido con menos celo el Sr. Arias de Miranda.

La Sala de gobierno de la Audiencia de Granada, con arreglo a las instrucciones dictadas, se ha reunido y nombrado juez especial a un magistrado para que entienda en el proceso incoado.

Dicho magistrado, inmediatamente que fué nombrado para esa misión, salió para Almería con objeto de hacerse cargo de todo lo actuado y continuar la instrucción del sumario.

Hablando de los comentarios que hace un colega de la mañana acerca del artículo del Diario Universal de anteanoche, respecto del problema de las Mancomunidades, dijo ayer el Sr. Barroso que el Gobierno sostiene el proyecto, que pasará al Senado para sus trámites naturales, en cuanto el Congreso le otorgue su voto definitivo.

Yo—añadió el ministro de la Gobernación—leeré, probablemente, el primer día de sesión en el Congreso el proyecto de régimen local, y éste se tramitará sin subordinarlo al otro, con la esperanza de que no se discuta mucho.

El proceder así es por entender que no hay inconveniente en el planteamiento de ambos problemas separadamente.

Terminó insistiendo el Sr. Barroso en que el Gobierno no abandona el proyecto de Mancomunidades, y que presentará el de régimen local con independencia de aquél.

Se verificó a última hora de la tarde de ayer en el despacho del señor ministro de Fomento la reunión de éste con los comisionados ferroviarios llegados de Barcelona.

En esa reunión, éstos últimos declararon que venían en son de paz y perseguida, por tanto, llegar a soluciones de concordia.

Terminó el acto quedando encargado el Sr. Villanueva de ser mediador entre los comisionados y las Compañías.

Con éstas se avisará el ministro mañana por la mañana, y por la tarde recibirá a los

primeros el Sr. Villanueva para darles cuenta del resultado de su gestión.

En telegrama de anoche comunicaba al Gobierno el gobernador de Barcelona que las impresiones entre los ferroviarios pudieran estarse que eran de transigencia como lo revelaba el hecho de que a la salida de aquella capital de la Comisión se oyeran vivas a la concordia.

El señor ministro de la Gobernación, refiriéndose a lo que dicen algunos periódicos respecto a que se haya firmado un Tratado entre España y Portugal relacionado con los conspiradores contra el régimen político allí establecido dijo anoche que no tenía la menor noticia de ello, y que en ningún Consejo de Ministros se ha hablado de nada que pudiera prestarse a creer en la existencia del supuesto Tratado, sin negar por ello que se hayan mantenido conversaciones entre el Gobierno español y el representante de Portugal acerca de los portugueses aquí internados y medidas que con éstos habían de tomarse.

La Constructora Naval sólo ha accedido a una de las diferentes peticiones que le han formulado los remachadores.

En su consecuencia, éstos han decidido mantener la huelga y solicitar el concurso pecuniario de los oficios para resistir.

Anoche regresó a Madrid el Sr. Moret.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 18, Día 14. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE PARIS' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE PARIS' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE PARIS' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE PARIS' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing data for various securities.

Table titled 'CIERRE DE PARIS' showing market closing data for various securities.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el "buffet", ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

Sociedad de Autores

Para cubrir la vacante producida por el señor Linares Rivas en la Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles, ha elegido dicha Junta, usando las atribuciones que le concede el artículo 16 de los Estatutos, a don Joaquín López Barbado.

CENTROS Y SOCIEDADES

Una Comisión del Centro Monárquico Democrático del distrito del Centro, compuesta por los Sres. D. Emilio Blanco, D. Alejandro R. Bermejo, D. Pablo Moreno, don Emilio Fluiter, D. Ramón de Salazar y don Juan José Alvarez, acompañados por el señor Francos Rodríguez, como presidente honorario del mismo, visitó ayer al ministro de la Gobernación para ponerse incondicionalmente a sus órdenes con motivo de las próximas elecciones parciales por Madrid.

Al mismo tiempo, y para que el Sr. Barroso transmitiese al Sr. Canalejas sus manifestaciones, dieron cuenta los comisionados de la prosperidad del Centro Monárquico Democrático, que ha preparado varias clases, donde se dará la enseñanza primaria, la de Dibujo, Idiomas y Mecanografía.

El Sr. Barroso recibió muy cariñosamente a los comisionados, felicitándolos por sus trabajos y agradeciendo su adhesión al jefe del Gobierno.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

ULTIMA HORA

EN VILLANUEVA DE LAS MINAS SEVILLA. (Sábado, noche.) Los obreros de Villanueva de las Minas han abandonado nuevamente el trabajo por no haber sido cumplido el ofrecimiento que les hizo el ingeniero de admitir a los compañeros que fueron despedidos.

En la mina denominada La Inglesa, del término de Aznalcózar huelgan también los obreros por haber sido despedidos dos compañeros que cuést'onaron con unos parientes del capataz.

Arreó el temporal. MELILLA. (Sábado, noche.) Ha arreó el temporal de Levante que se había iniciado, obligando al crucero «Extremadura» a llevar anclas y a salir con rumbo a Chafarinas.

El vapor «Vicente La Roda» marchó, a las tres de la tarde, a Málaga, sin pasaje y con muy poca correspondencia, a causa de haberse adelantado la salida del vapor.

A las cuatro de la tarde se cerró el puerto. Revista de fuerzas. Los generales Aldave y Jordana estuvieron en Nador revisando el regimiento de Saboya, la batería de montaña y el escuadrón de Alfonso XII.

Las fuerzas de la Caballería indígena maniobraron ante los generales, corriendo después la pólvora cada uno de los escuadrones.

EXTRANJERO Torpedero a pique.—Siete abogados. CUXHAVEN. Circula el rumor de haber chocado el torpedero 171 con el acorazado

Zahrigen al pretender aquél burlar la vigilancia del cerco durante las maniobras navales, yéndose el torpedero a pique en menos de quince minutos y pereciendo unos siete tripulantes.

El lugar de la catástrofe fué al Norte de Heligoland.

El suceso no ha tenido confirmación oficial todavía.

Tras de la guerra el hambre. EL PASO. Se teme que el hambre haga estragos entre los campesinos mejicanos, por no haber podido dedicarse a las faenas de la recolección a causa de los disturbios políticos.

Se cree que la revolución se prolongará durante varios meses.

Orden de abastecimiento. WASHINGTON. El general Wood ha ordenado que se abastezcan los establecimientos de depósitos militares.

El viaje de Abdelaziz. TANGER. Esta noche ha marchado a París, por la vía de Algeciras, el ex Sultán Abdelaziz.

Parece que el viaje del ex Sultán tiene por objeto gestionar la venta de sus propiedades.

Fracaso de las negociaciones. CONSTANTINOPLA. Han fracasado las negociaciones entabladas en Suiza para concertar la paz italo-turca.

Se han podido, sin embargo, conocer así las condiciones en que ambos beligerantes estarían dispuestos a poner término a las hostilidades.

Las negociaciones volverán a entablarse seguramente en breve para ver de llegar a un acuerdo.

Las víctimas del choque. CUXHAVEN. Han sido halladas dos víctimas de la catástrofe del torpedero Núm. 171. Una de ellas falleció poco después y otra tiene fracturado el fémur.

Final del Congreso. VIENA. La sesión de clausura del Congreso Eucarístico ha estado concurrencísima, calculándose en unas 20.000 personas las que asistían al acto.

El Congreso ha acordado felicitar por la publicación de las Encíclicas papales, haciéndose constar haberse leído su texto con satisfacción.

El arzobispo de Valencia, entre grandes aplausos, habló en nombre de los católicos españoles, elogiando a los Reyes de España y a la Reina madre, y expresando el cariño que sienten por el Emperador y la Casa imperial de Austria.

El cardenal legado cerró los discursos poniendo de manifiesto el éxito alcanzado por este Congreso, y terminó dando la bendición papal a todas las personas que a él han concurrido.

Recepción en Palacio. VIENA. En honor de los congresistas eucarísticos se ha celebrado en Palacio una recepción, a la que han asistido el Emperador y los miembros de la Familia Real.

Su Majestad habló largo rato con el cardenal legado y con los demás cardenales, arzobispos y altos dignatarios eclesiásticos que concurrieron al acto.

AVISOS UTILES

Basta una sola prueba para decidirse por la riquísima Agua de Colonia de Orive. El que la ensaya, no quiere otra. Gana en higiene, gusto del tocador y bolsillo, usando siempre la de Orive.—Para prueba, 8 rs. un frasco. Dos litros, 8,50 ps.; 4 litros, 16 ps.. franco estación.

PARA SU CABALLO Señor! UNGÜENTO ROJO MERE cura las COJERAS ANTIGUAS ó RECIENTES. Sustituye al FUEGO sin dejar cicatrices. Ptas 3/50 el BOTE. — Diputación 276, BARCELONA y en todas Farmacias. — EXIGIR EL NOMBRE "MERE" 40 AÑOS DE ÉXITO

PEÑA-CASTILLO SANATORIO destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santander

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98. Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

PEDID a Nuestros Servicios de Turismo y Viajes. EL ELEGANTE FOLLETO ILUSTRADO. — SOBRE — GALICIA, TIERRA DE TURISMO. Que facilitamos GRATUITAMENTE

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8

REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7

Table with subscription rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, and América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Dirijase la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

ESPECTACULOS DEL DIA 15.

APOLO.—4,80.—Juegos malabares, La cocina y Las mujeres de D. Juan.

ESLA VA.—4,80.—El conde de Luxemburgo.

COMICO.—4.—El refajo amarillo (doble).

6.—La reina del Albaicín (doble).

9,30.—Las bandoleras.

10,45.—La reina del Albaicín (doble).

CERVANTES.—4,80.—La sombra del padre (dos actos) y El medio ambiente.

10.—Zarzamora.

11.—Canción de cuna (doble, dos actos).

NOVEDADES.—4.—El hambre nacional.

5.—Montaña de oro.

6,15.—Campanero y sacristán.

7,15.—Amor que huye.

9.—El viaje de la vida.

10,15.—El hambre nacional.

11,30.—El golfo de Guinea.

MARTIN.—4,15.—El reino de los frescos.

5,80.—Los granujas.

6,80.—La berricia.

7,80.—El pobre Valbuena.

9,15.—El famoso Colirón.

10,30.—El pobre Valbuena.

11,45.—El reino de los frescos.

LATINA.—4.—El cabo primero.

5.—San Juan de Luz.

6.—La golferancia.

7,15.—El arte de ser bonita.

9.—Perfecto Caballero.

10,15.—La reina mora.

11,80.—La golferancia.

TRIANON-PALACE.—De 6 á 12,30.—Cinéma artístico, especial.

IMPERIAL.—12 á 1.—Matinée con regalos.

5, 7 y 9,30.—Tres grandes secciones de películas.

Todos los días cambio de programa.

PRINCIPE ALFONSO, Ideal Cinema. Sección continua de 5,30 á 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.

MADRILEÑO.—Secciones de 4 (tarde) á 1 (mañana), de cine y variedades.

Debut de La Española. BENAVENTE.—12 á 1.—Matinée con regalos.

De 4,90 á 12,30.—Sección continua de cinematografía.

Todos los días estrenos.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 á 8 y de 9 á 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematografía.

ROMEA.—De 6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Sección continua de cinematografía.—Cambio diario de películas.

CINEMA TOGRAFO ATOCHA (frente á Carretas).—Secciones continuas bl 6 á 12,30.—Conciertos.

CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—8 á 12,30.—Sección continua de cine-

matógrafo al aire libre.—Estrenos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid.

FLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.—Corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Pablo Benjumea, de Sevilla; estoqueados por los diestros Rafael Gómez (Gallito), Isidoro Martí (Flores, por primera vez en esta Plaza) y Francisco Madrid (que tomará la alternativa, con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 15.—Domingo XVI, después de Pentecostés.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.—El Santísimo nombre de María.—Santos Nicomedes, Valeriano, Máximo, Teodoro y Jeremías, mártires; Santos Albino y Amando, confesores; Santos Eutopia, viuda, y Melitina, mártir, y Nuestra Señora de Atocha en Madrid.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego, 3), y habrá solemne función á la Titular, á las diez, predicando D. Eugenio Vázquez; por la tarde, á las cinco, estación, rosario, preces y visita de altares. En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real capilla y parroquia, á las diez, misa cantada.

En la Encarnación, ídem, á las nueve y media.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 101 y 103), á las diez, fiesta á los Dolores Gloriosos, predicando D. Eusebio Palomar, y por la tarde, á las seis, ejercicios, predicando don Mariano Benedicto.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), ídem, ídem, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios, predicando, por mañana y tarde, el M. I. Sr. D. Antonio García Cano, arcipreste de la S. I. Catedral de Tuy.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), también habrá función solemne á los Dolores Gloriosos.

En el Buen Suceso, ídem, el P. José María Rubio.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), continúa novena á la Impresión de las Llagas de San Francisco, y será orador, por la tarde, D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de los Dolores Gloriosos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.

Turno: San Ildefonso.

En el Carmen, las Teresianas acudirán, como todos los días 15, á la Comunion general de estatuto á las siete y media, asociándose espiritualmente á los católicos congregados en Viena para el 23 Congreso Encáristico, á cuyo fin se afilará á la plática y preces el homenaje á Jesús Sacramentado, y se cantará el Himno del maestro señor Busca.

LA SEÑORA Doña Pilar Vitórica y Murga VIUDA DE GARAY FALLECIÓ EN ARCENIEGA (ALAVA) EL 15 DE AGOSTO DE 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, Q. E. P. D. Sus hijos doña Pilar y D. Antonio; hijos políticos doña Narcisca Espinosa y D. César de la Mora; nietas; hermanos D. Antonio y doña Mónica; hermanos políticos D. Lucas de Urquijo, doña Juana Casuso y doña Petra Rivacoba (viuda de Garay); sobrinos doña Catalina de Urquijo de Oriol, doña María y D. Juan Vitórica, doña Petra, D. Cayetano, D. Eugenio y doña Teresa Garay de Amézola; sobrinos políticos doña Angeles Sáinz de Vitórica, D. José Luis de Oriol, D. José de Amézola y doña Encarnación Castro de Garay; tía política, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios en sus oraciones, por cuyo piadoso recuerdo recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las parroquias de San Luis, obispo; Nuestra Señora del Carmen, San José, Santa Cruz, San Ginés, en la Cripta de Nuestra Señora la Real de la Almudena, Santiago, San Sebastián, Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), Santa iglesia Catedral, Calatravas y San Pasoual serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Varios señores prelados han concedido indulgencias por el alma de la finada en la forma acostumbrada.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Tómanse antecedentes de los resultados obtenidos por esta Academia. La correspondencia al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

OMNIBUS Y BERLINAS AT. SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103. NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquéllas.

BALNEARIO DE "LA ISABELA," SACEDON (GUADALAJARA) Aguas termales, sulfatado-cálcicas, magnesias, bicarbonatadas-mixtas. Especialización: enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, meningitis diversas, etc. Temporada oficial de 1.º de Julio al 30 de septiembre. De Guadalajara: días impares, á las nueve de la mañana. De Huelva: jueves y domingos, á las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Huelva: D. Mariano Covisa.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Concepción Bueno de Alfaro QUE FALLECIÓ EL 4 DE SEPTIEMBRE DE 1910 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, D. E. P. Su desconsolado esposo D. Ricardo Alfaro y Munilla; madre política doña Casilda; hermanos políticos D. Luis Alfaro y doña Elena Fernández de Alfaro; sobrinos políticos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la parroquia de Santa Cruz; el 17 en las Escuelas Pías de San Antón, y el 20 en San Ignacio, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA Doña Pilar Vitórica y Murga VIUDA DE GARAY FALLECIÓ EN ARCENIEGA (ALAVA) EL 15 DE AGOSTO DE 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, Q. E. P. D. Sus hijos doña Pilar y D. Antonio; hijos políticos doña Narcisca Espinosa y D. César de la Mora; nietas; hermanos D. Antonio y doña Mónica; hermanos políticos D. Lucas de Urquijo, doña Juana Casuso y doña Petra Rivacoba (viuda de Garay); sobrinos doña Catalina de Urquijo de Oriol, doña María y D. Juan Vitórica, doña Petra, D. Cayetano, D. Eugenio y doña Teresa Garay de Amézola; sobrinos políticos doña Angeles Sáinz de Vitórica, D. José Luis de Oriol, D. José de Amézola y doña Encarnación Castro de Garay; tía política, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios en sus oraciones, por cuyo piadoso recuerdo recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las parroquias de San Luis, obispo; Nuestra Señora del Carmen, San José, Santa Cruz, San Ginés, en la Cripta de Nuestra Señora la Real de la Almudena, Santiago, San Sebastián, Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), Santa iglesia Catedral, Calatravas y San Pasoual serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Varios señores prelados han concedido indulgencias por el alma de la finada en la forma acostumbrada.

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

SE NECESITA BUEN VIAJANTE que conozca capillería y ortopedia.—Buen sueldo y gastos fijos. Ofertas: Lista Correos. Madrid: Cédula 40.972.

III ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JUAN UÑA Y GOMEZ FALLECIÓ EL DÍA 16 DE SEPTIEMBRE DE 1909 R. I. P. Los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Maquillas (Badajoz), y en la de Santa Marta de los Barros (Badajoz) el día 16 del corriente, y todas las misas del día 18 del mismo en las Górgoras de Madrid, se aplicarán en sufragio de su alma. La familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios.

VINOS TINTOS de los herederos de MARQUES DE RISCAL ELOIAGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Fidoan, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Colegio de la Concepción de 1.ª y 2.ª enseñanza y lenguas vivas por los nuevos métodos, con práctica constante del Francés. Local amplio con cuarenta y ocho huecos en sus fachadas que dan gran ventilación y luz abundante en sus salones, aulas, capilla, gimnasio, etc. Profesorado: 16 con sus títulos académicos. En los exámenes oficiales de junio 185 sobtes, 86 notes, 58 apas y 2 suspes. (81, 62 por 100 de sobtes y notes). Queda abierta la matrícula, MARQUES DE LA ENSENADA, NUM. 3.

COMPRO CARRIL VIGNOL de 15 á 20 kilos metro, cambio de vía y accesorios.—Almuerzo, 15, bajo.—«LA VASCONGADA».

COMPRO material eléctrico, ventiladores, motores, arcos voltaicos.—SILVA, 12.

El Crédito Literario vende A PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedid catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

Ingenieros Agrónomos Preparación exclusiva ingreso Escuela. Directores propietarios Sres. Salazar y Vellando, ingenieros agrónomos.—Internado.—Pedid Reglamentos.—Preciados, 6.

ESCULTURAS para Academias y Centros de enseñanza. Figuras clásicas, bajos relieves y estudios elementales. Columnas, estatuas y bustos de hombres célebres, etc. Sucesores de Galeotti, S. Marcos, 4. Pídanse Catálogos. Envíos á prova.

PERDIDA La persona que se haya encontrado un paquete conteniendo dos estolas de piel negra que se perdió ayer, 12 en el trayecto de la calle Mayor, Puerta del Sol y pasos de Recoletos y Castellana, será muy bien gratificada si lo entrega en el GRAN HOTEL, ARENAL, 19.

Traducciones de idiomas.—Escalata, 18, 1.ª izqda.

Academia «EL NORTE», CARRERAS MILITARES Arenal, 15, Madrid. PÍDANSE REGLAMENTOS Arreglo motores. Relatores, 10.

COMPRO ALHAJAS Pago alto precio 20-PRINCIPE-20 Aquilase piso á balcones, entarimado, electricidad, timbres, gas, agua. Ayala, 22.

Camas Doradas Restauración, reforma y composturas. Precios baratos. Avisos: Cabaza, 84. Fábrica.

ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

COMPRO ALHAJAS, oro, plata, joyas de las montañas. Montero, 40.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben Equelas de defunción y aniversarios MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alombrado, causan irritación, cólicos, dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y rennismos. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipelas, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.